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Egy hóra....................1 _ 70 ..

A kiadó-hivatal,
a Korona uic/.a jo. sz.

Pest, május 1.
Szabadelvű szellemeket leveröleg 

érinti, ha szabad nemzet kebelében nép” 
jógiiig feliálló intézmények ellen az 
odiositás fegyverét látják alkalmazásba 
venni a nemzetközi jogok sértbetlensé- 
gének rovására.

A népjog mindenütt coliaerens az ö 
alkalmazásában, s a történelmi álla­
mok. melyek jogalapjokat a históriai 
jogok tiszteletén bírják, existentiájok 
biztosítékát a jogérzet megingatása 
által a Fiber partján csak úgy veszé­
lyeztetik. mint Árpád földén.

Ezen incidensünkkel a pápa világi 
fejedelmiségének a napokban a hazai 
sajtó által érintett kérdését akarjuk 
szóbaliozni.

Álláspontunk, mint liberális katho-l 
likus lapnak a római kérdésben igen 
nehéz, csaknem tarthatlan lenne, ha a' 
szabadelviiséget szerintünk tisztán ke­
dély i hajlamokon nyugvó rokon- vagy j 
ellenszenv s nem elvek határoznák meg.1

>S midőn mi, mint szabadelvű katho- 
likusok a közvélemény előtt igazolt­
nak hisszük a római kérdésben elfog­
lalt azon álláspontunkat, mely a napi 
politika exigentiáin túlemelkedő, s a; 
kérdés fontosságával és extensiójával 
rokon világtársadalmi jelentőségében, 
a nemzetek békéjét, nyugalmát s a cul- 
turai fejlődések menetét épen nem aka­
dályozza: oly táborba állottunk, mely­
nek soraiban a politikai pártok min­
den árnyalatából az egyházi és világi 
katholikusok legjelesbjeiböl látunk csa­
tárokat.

A kérdés jellemének és társadalmi 
fontosságának jelzésére, ma legyen elég 
idéznünk egy protestáns lelkésznek a 
római kérdésről a napokban kiadott 
könyvét.

„Die römische Frage vom kirch­
lich-nationalen Standpunkte. Von Au­
gust T rümpelmann.

Ezen könyv 40-dik oldalán követ­
kező leliozásokkal találkozunk :

„A mint említők, a világi hatalom 
elvesztése után a pápa alattvalóvá le­
szen. Csak két eset lehet: uralkodó 
vagy alattvaló. Egy harmadik nem lé­
tezik. De souveranitás földbirtok nél­

kül, legyen az bármi csekély — nem 
Képzelhető. Még ha személyes állásá­
nál fogva, bizonyos kiváltságos állás 
biztositatnék is a pápának, az mégis 
Csak alattvaló lenne, épen úgy, mint 
a mediatizáltak is alattvalók, jóllehet 
némely előjogok gyakorlatában van­
nak.

Ily állásban pedig, a pápa többé 
nem lehetne közös atyja, közös feje a 
hi\ öAiiek. Politikai okokból is távol 
kel ene tartani maguktól a fej ‘delrnek- 
nek oly egyházi tekintélyt, melv va­
lamely idegen hatalomnak 
!ra pedig r pápa függatEpaége .r ;v- - 
szes katli. hatalmasságok által bizto­
sitatnék, ez nagy bonyodalmakra ve­
zetne. A pápa majd egyik, majd meg a 
másik uralkodóra támaszkodnék, hogy 
legalább az olasz kormány irányában 
függetlenségét megóvhassa.

A pápa már most is az uralkodók 
vetélkedésének zsákmánya Olaszor­
szágban. Azon ürügy alatt, hogy a pá­
pa érdekében beavatkoznak, mint nap­
jainkban is tapasztaljuk — mindig 
több befolyást igyekeznének nyerni 
Olaszország ügyeire.

\ égre midőn ezen súrlódásokban a 
népek belefáradtak, a pápaságot a ma­
ga sorsának engedik át.

A világi hatalmától megfosztott 
pápaságot; pedig tulajdon sorsának át­
engedni nem kevesebbet tenne, mint a 
pápaságot megölni.

Mert mi lehetne még a pápaság bir­
tok és hatalom nélkül egyébb, mint a 
Canterbury érsek az angol államegy­
házban. ... A pápa világi hatalmának 
bukásában, mi magának a pápaságnak 
bukását látjuk.“

Így ir a. protestáns lelkész, kinek 
szavai e tekintetben annál komolyabb 
figyelemre méltók, mivel nevezett fü­
zetkéjét épen a pápa világi hatalma 
ellen irta.

Országos budget.
I.

Igen szép dolog, ha a journálok fél­
retéve politikai vitáikat, egész erejűket 
az országos költségvetés fejtegetéseire 
vetik, nincs most sem égetőbb kérdé­
sünk, sem üdvösebb működésünk.

Azonban mig csak azon téren fo­
gunk mozogni, miszerint egyik, vagy 
másik ágát vesszük elő az adó alá ve­
tett tárgyaknak, alig hiszem, hogy va­
lami számbavehetö eredményre juthas­
sunk, mert azon eredmény: miszerint 
ez, vagy amaz ága a nemzeti iparnak 
szertelenül meg van terhelve, oly igaz 
és általános, hogy vitatást is alig érde­
mel, ezt mindenikről a priori elhiheti 
mindenki.

Eu ugyhiszem, az országos budget 
hírlapi fejtegetését egészen más oldal­
ról kell kezdeni, hogy az üdvös ered­

ményre vezessen, noha e részben Le 
kell szorult szívvel vallanunk, hogy ki 
ma érezhető eredményeket vár, az igen 
boldog illusiókban el, s mi sajnálattal 
nyúlunk boldogságának széirombolá- 

isálioz.
De végkép tisztán látni az állapo­

tot, meztelenül szemébe nézni a való­
nak ez, ha valahol, ebben kötelesség.

Ila magunkat csalni nem akarjuk, 
eihisszük, mikép mi épen azon sors 
osztályosai vagyunk államilag, mint 
azon örökös. *•- = ' i,:-t
Q V «r/>. r* / . . * ' . . ,~ ■ - - —wc • <-■’"» a iciicvu legzilai- 
tabv gar-i-.'Jalk'vUs után a gazda­
ságban.

Első teendője tisztán felismerni az 
állapotot. Ez a tükör pedig, az országos 
budget számunkra.

A mi jó directorunk gyöngéd kimé- 
letböl kimutatva nekünk a következő 
évi vagyoni állásunkat, végkép még 
10 millió felesleggel zárja be a szám­
lánkat.

De nekünk, ha elszánt akarattal 
vagyoni állapotunk ziláltságaiból ki- 
gázolni akarunk, nem szabad, hogy ily 
kimutatás végkifejlése által megnyug­
vásnak adjuk magunkat, sőt bele kell 
a rovatokba mélyebben tekintenünk, s 
ha azt látjuk, hogy kölcsön vettünk 
30 milliót, miből felesleg marad 10 mil­
lió, a felesleget csalódásnak kell te­
kintenünk.

Egyelőre csak azt kell ennélfogva 
vizsgálat alá vennünk, ha az állam 
rendes bevételei, a mint azok adatok 
nyomán elöszámitásba véve vannak, fe­
dezik e az állam rendes kiadásait, vagy 
is a jövedelem egyensúlyban van-e a 
költekezéssel, és ha nincs, mikint áll a 
mérleg?

A pénzügyminiszteri kimutatás az 
állam rendes és rendkívüli, de fedezen­
dő szükségletét, azon 20 millió levoná­
sával, mely vasút és csatorna épitésre 
fordítandó, mely tehát, mint érték és 
az állam activ vagyona, ide nem tarto­
zik 115.915,800 írtra teszi.

jidéni kiadásaink az államban, a bevéte­
liek rendes forrásait 16'A millióval meg­
haladják.

Ez tehát az első tétel, mit az orszá­
gos budget megbirálásában a tisztalá­
tás érdekében ki kell fejtenünk.

Mérlegünk tehát a folyó évben 
ennyi hátrányt mutat. Ennek, ha elbuk­
ni nem akarunk, fennállni nem szabad. 
Első teendőnk tehát a szükséges egyen­
súly helyreállítása s e czélra szükséges 

j vizsgálat.

egyház szükségeinek állami fedezését, és 
mennyiben ? Ha az egyházat, mint szabad, 
vallásos és erkölcsi társulatot a maga esz­
ményi fenségébén fogjuk fel, annak önmagá­
ban kell létezési alapját feltalálnia, de ha az 
egyháznak mint külső intézetnek szükségeit 
anyagi erőnkhöz mérjük, egyházunk, a meny­
nyiben közvetve az állam czélját is munkálja, 
nemcsak igénybe veheti, hogy létező szüksé­
gei állami segélylyel fedeztessenek, hanem 
azt joggal is követelheti, azt hozván magával 
az osztó igazság, hogy, ha az egyik felekezet

'i.i.lv

Ez valóságos szükséglet, melyet fe­
dezni kell.

Ennek fedezetére mi valóságos ala­
pot találunk a kimutatásban 
a mindennemű rendes 

bevételeket 98,680,000 ftot
a rendkívüliek közt 

pénzverés! nyere­
ményt 900,000 ftot'

Összesen: 99.580,000 ftot 
Ebből kifejlik valóságos évi deficit 

16.335,800 frt.
_ Igaz, ez nem fogja állami adóssá­

gainkat szaporítani, de meglevő acti- 
váinkat apasztani, a mi aztán mindegy, 
mert ez adó s bérlet hátralékokból, ál­
lamjavak és úrbéri kötményekből, azaz 
beveendő tőkékből fog fedeztetni, de 
azon tényt nem rontja le, miszerint ez

milliónyi közös kiadást, melyről mint a 
hadi felszerelést illető mostani rendkí­
vüli kiadásunkról állitatik, miszerint 
ez jövőben elé nem fordul.

Tegyük fel tehát ezen kedvező ese­
tet is. Jövő évi budgetünk ezen kiadá­
sa elmarad, de deficitünk még is 8'/3 
millió marad, mely a sulyegyent meg­
zavarja.

Ezt ugyan a következő év költsé­
geiben fedezik némely aetiváink, mint 
6 millió adóhátralék, 1.245,000 ft bér-' 
leti maradvány s más activák. De a 
hátralékok kifogynak és a kiadás ma­
rad, sőt az államkiadásai minden bi-i 
zonynyal emelkednek.

Ezért szerettem volna, ha a kimuta-l 
tatások nem 10 millió felesleg illuso j 
rius számtételével, hanem a meztelen 
valóság színében jutnak a közönség' 
elé, mert csak ennek felismerése vezet-1 
bet oda bennünket, hogy komolyan' 
hozzá lássunk a szigorúbb gazdáíko-| 
dáshoz s érezzük, mikép azon kénysze-1 
rü helyzetben, melybe jutottunk, kettő 
eleugedhetlenül kötelességünk s azonj 
határ, melyen túl lépni nem lehet, s az 
sajátkép mire törekednünk kell t. i.

Az adó összege leszálitliató nem 
lévén, csak az arány igazságos mérté­
két kell keresnünk a budgetre nézve. 
Továbbá:

Minden erőket most megfeszíteni, 
hogy az országos mérlegben a suly­
egyent állítsuk helyre, de minden áron.
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A katlioJika religio viszonya 
a szóló és képző művésze­

tekhez.
VI.

Az ó-kór részletezés! s elktilönző szelleme 
nem marad befolyás nélkül a képző művésze­
tekre sem, mint szinte a kereszténység egye­
sítő szelleme is valamint egyéb dolgokat, úgy 
a művészeteket is a minden dolgok kútfejé 
ben, Istenben tudta egyesíteni. A hajdani né­
pek nligiói nem voltak olvatén természetűek, 
bogy a képző művészeteknek egyenként úgy, 
mint összesen egy ily végczélt uidtak volna 
eleje tűzni, jóllehet nem tagadható, hogy erre 
némi törekvés mutatkozott. A kereszténység 
pedig nagy apostolának mondatát követve:— 
„Mindent az Isten dicsőségére tegyetek“— mi­
dőn u czélra irányozta egyéb törekvését, erre 
vezette a művészeteket is. azokat mint isteni 
tisztelete fényének emelőit kebelébe fogadván 
seszméivel táplálván, azáltal oly tökéletesség! 
fokra emelte, melyet a azok pogány korukban 
el nem érhettek. Az építészet a nagyobbszerii 
eszmének megfelelöleg nagyobbszerii alakot 
is nyert, milyent a görögöknek az ő isteneik 
számára készített templomain nem találunk. 
A gürökük épületeire tekintve fölismerjük 
ugyan azon finom sajátságot, hogy annak 
minden részecskéjén a nemzeti szellem tükrö­
ződik vissza, de a keresztény templomok azon 
tulajdonságát, hogy a nemzetiség kifejezése

mellett a lelket még az ég felé is emeljék, min­
den vizsgálódásaink mellett sem födözhetjíik 
föl. A görögök templomai csak mintegy fődé 
gyanánt szolgáltak az istenek szobrainak, a 
keresztényeké azonban egy magasztosabb esz- 
eszmével állanak összeköttetésben. Ezeknek 
mintegy láthatóvá kell tenni a földön a szen­
tek egyességét, mi alatt minden keresztény hí­
vőnek egy tagba való tartozását értjük. A 
kereszténység templomai ez eszmének meg 
testesítő! leven, ugyanazért a nagyszerűség­
gel állanak a legszorosabb viszonyban. A szen­
tek egyességének magasztos eszméje látható­
lag kifejezve a kereszténység templomain, leg- 
kevésbbé sem alkalmatlan arra, hogy a nem­
zeti szellem zamatéval fűszerezhető ne le­
gyen.

A tiszáninneni lielv. hitv. 
egyházkerület

véleménye az 1848. XX. t. ez. 3. és 4. 
§-ai folytán teendő törvényhozási 

intézkedésre nézve.
Az 1848. XX. t. ez. 3 ik §-a minden kö­

zelebbi meghatározás nélkül egész általános 
Ságban csak azt mondja ki, hogy „minden 
bevett vallásfelekezetek egyházi és iskolai 
szükségei közálladalmi költségek által fedez­
tessenek“ ; a 4-ik §. pedig, hogy : „a bevett 
felekezetek iskoláiba járhatás valláskülönb- 
ség nélkül mindenkinek kölcsönösen megen­
gedtetik.“ Amaz első elv részletes alkalma­
zását az illető hitfelekezetek meghallgatása 
mellett a minisztériumra bízván.

A mi az egyház szükségeit illeti, itt ön 
ként felmerül azon kérdés: elfogadhatja e az

A bizanczi építészet rendszerén ki ne is­
merné föl az akkori görögöknek lelkületében 
gyökerező hajlandóságot az aprólékos czifra 
ságok iránt, vagy a góth épületek vékony 
oszlopain, nyúlánk csúcsívein, ablakainak 
faleveleket játszó beosztásán, ki ne födözné 
föl a kövekre varázsolt ó germán szellemet. 
A góth rendszernek a nyulánksága és homá­
lya, a fáknak azon Badarságát és árnyékát 
akarja művészileg előadni, mely alatt a po­
gány germán nép áldozatát szerette bemu­
tatni isteneinek. A keresztény templomoknak 
nemzeti szellemmel díszített egyesítő ereje 
nemcsak a hívekre, hanem a művészeteknek 
mindegyik részletére is kiterjed. A keresz­
tény templom oly talaj, a hol a művészetek­
nek minden faja még a legcsekélyebbeket 
sem véve ki, a fejlődés s az egymással való 
egyesülésre tág tért talál, hol mindnyája, mi­
vel a templom díszítőjéül szolgál, mely Isten

dicsőségére van emelve, közvetve a legfőbb 
czélra irányulhat s hivatását a legszebben 
töltheti be.

De ha az ó-kor a művészetnek eddig em­
lített fajaiban szinte hozott létre remekeket, 
a festészet és zenészeiben majdnem kizárólag 
a kereszténység szerepel, a melyek mindket- 
teje a kereszténység szellemibb természetével 
sokkal nagyobb öszhangzatban áll, mint az 
anyagilag erősebb kifejezést igénylő szobrá­
szat. A festékek kitalálása, azoknak emberi 
vagy más alakok lemásolására való basznál 
tatása, a régibb nemzetek dicsősége. De a 
festékeknek művészileg való kezelése, azok­
nak valamely dicső eszme megjelenítésére 
való alkalmazása, kiválólag a keresztény­
ségnek a tulajdona. Épen azon eszmék, me­
lyek a régiség fogalma szerint a költőiséget 
legjobban nélkülözik, milyenek a bünbánat, 
a szelídség, a szenvédések s más effélék, mint 
a keiesztenysegnek az érzékiségtől megtisz­
tult tanitmányai, melyek a festészetben a leg­
hívebb kifejezés és megdicsöitésre találtak. 
Magdolnának töredelme, a boldogságos Szűz­
nek kegyteli szelídsége, az Üdvözítőnek kín­
szenvedései,oly dolgok, melyek r _..:ékiségbc 
elmerült lélek előtt nagyon , értéktelenek 
gyanánt tűnnek föl, de a földiektől minél in­
kább megszabadult szellem azokban a keresz­
ténységnek oly eszméit tiszteli, melyeket a leg­
változatosabb alakban megvalósítani, Ra­
fael,Correggio, Michel Angelo, Linoardo,Reni, 
Murillo, Rembrandt, Van-Dyck stb. művészi 
lángelmék iparkodtak. S mig egyéb müveik a 
nevezett művészeknek majdnem mind olyanok 
melyeknek művészi tehetségűk nem fejthette 
ki egész erejét, azon tárgyakban, melyekhez

nyozott országos alapból, akár az adóból 
részesül; a másik is hasonló arányban ré­
szeltessék. Szükségeinek ezer. állami segély­
lyel való fedezését azonban csak oly feltétel 
alatt fogadhatja e', ha azért szabadságát s 
önhatósági jogát nem kell áldozatul hoznia. 
Ha azért a miniszter a törvény értelmében a 
protestáns felekeze tét kölcsönös értekezletre 
hívná fel : szükség, hogy kimutassa azon 
forrásokat, melyekből segélyezni akar, s a 
módot és feltételeket, melyek szerint az or­
szágos törvénynek eleget kíván tenni, fen- 
tartván magának a protestáns felekezetnek, 
a nyerendő segélyt önszükségére saját belá­
tása szerint fordítani.

A mi továbbá az iskolai szükségek fede­
zését s azon szabadságot illeti, mely szerint a 
bevett vallásfelekezetek iskoláiba járhatás 
valláskülönbség nélkül mindenkinek kölcsö­
nösen megengedtetik : ezen két szakasz egy­
bevetéséből az tiinik ki, hogy már az 1848- 
diki törvényhozás elismerte ugyan az állam 
kötelezettségét a köznevelés és oktatás iránti 
gondoskodás tekintetében, de megmaradván a 
történetfejlődés alapján, meghagyta a feleke­
zeti iskolákat.

Tekintetbe véve a fennálló viszonyokat, 
mi továbbá is e téren akarunk maradni, s 
ezen alapon fejleszteni tovább a hazánkbeli 
közoktatás ti gyét.

Nézetünk szerint a tudomány s igy a ne­
velés és oktatás Ugye is oly czél, melylyel sem 
egyesek, sem felekezetek, sem az állam nem 
Űzhetnek monopóliumot. Az iskola e szerint 
nem csak az államé, nem csak a felekezeteké, 
hanem az egyéné, családi, s’ társadalmi kö­
röké, sőt az emberiségé. Ennél fogva mi azt 
óhajtanók, hogy a magyar államban az iskola 
vetköztetnék ki mostani kizárólagos feleke-, 
zeti jelleméből, mely mindig csak egyoldalas 
és részleges, s e helyett öltené fel általános 
társadalmi jellemét, mely az egyetemleges­
ség ; azaz a hitfelekezetek választanák külön 
s gondoskodnának kizárólag arról, a mi a 
hitfelekezeteket illeti; egyebekre nézve azon­
ban csak mint egyenjogú felek, de nem mint 
egyedáruság birtokosai szerepelnének; az ál­
lam pedig föladatának tekintvén gondoskodni 
az állampolgárok szellemi szükségeiről, se­
gélyezné a már létező s az általános köz­
mi velödési czéloknak megfelelő tanintézete­
ket, a mennyiben pedig ezeket elégségesek­
nek nem találná, állítana fel maga is uj tan­
intézeteket.

Az elemi iskolákra nézve annyit kell 
most kimondani, mennyi már 1848-ban ki-

a reiigió adta meg az irányt, fényes képessé­
gűk utolérhetlen tökéletességben ragyog. Ra­
faelnek a pogány hitrege köréből vett fest­
ményei müértékre nézve soha sem állhatják 
ki a versenyt az ő sokféle alakban előállított 
madonnáival, szintúgy a többieknek is az élet 
köznapiságából vett gondolatai soha sem tűn 
döklenek úgy, mint az Üdvözítő szenve 
déseiből és ő sz. Anyjának fájdalmaiból me­
rített művei. — Ugyanoly gazdag kútfői rá- 
sai a nevezett eszmék a zenészeinek is, mely 
igaz ugyan, hogy az operai téren is jeles szü­
leményekkel kérkedhetik, de mégis azok na 
gyobb részben a szívnek szenvedélyeit táp­
lálják, mig a kereszténység magasztos fogai 
maiból merített darabok s az ily tartalomnak 

I kifejezésére használt ünnepélyes hangok a 
hallgatók lényét velőkig átjárják. Mozart re 
quiemjében vajmi sejtelmes hangok szólnak 
az emberi szívhez az utolsó nap nagyszerüségé- 

j röl. A görögöknek cziterái, lantjai, sípjai, fu- 
1 rulyái, az egyiptomiak szambukuszai, a hé­
berek hárfái stb. hangszerei a régiségnek, 
mind létökben, mind kezelési módjukban az 
ó-kornak különzö és szétválasztó szellemét 
meglepőleg magukon viselik. Valamennyi 
hangszernek egy < ’észbe való egyesülésétépen 
úgy nem foghatta föl az ó világ, mint az cm 
béri nemi.ek egységét. E szellem természetes 
kifolyása vala, hogy azon nagyszerű zeneka­
rok, melyek a kereszténység egyesitő szelle­
mének oly hű kinyomatai, a régieknél ismeret­
lenek voltak. Az égi testek (szférák) azon zen­
gése, melyről a hajdankor egyik legnagyobb 
bölcse Pithágorasz elmélkedett, s mely a meg­
szokás következtében véleménye szerint nem 
hallható, a kereszténység egybehangzó zenéje

áltál hozatott közelünkbc. Maga a keresz­
ténység isteni tiszteleténél használtatni szó 
kott legfőbb hangszer az orgona is mi egvéb 
mint a sok különféle hangnak egy egészbe 
olvadása, mint a kereszténység egyesitő esz­
méjének hangokban való kifejezése.

Az elöbordott elmefuttatások csak tar 
talmilag mondották el azon nagy befolyást, 
melyet a kathoiika religio eszméi és tanit­
mányai által a szóló és képzőművészetekre 
gyakorolt és folytonosan gyakorol. Igazságai­
nak természete az istenség végtelenségébe 
fűződvén, az emberiség legnagyobb lángel­
méinek is kimeritlictleu kincsekkel kínálko­
zik, s épen nagyszerűségének kell tulajdoní­
tanunk, hogy a szépműveszetek, midőn azt 
előállítani iparkodnak, az anyaggal e nagy­
ságot kisérni alig képesek. Nem is csodál­
kozhatunk , ha az aryagisagba túlságosan 
elfojtott lelek a kcicsztcnj irodalom es mű­
vészet tiszta szellemhez hajlóbb szülemé­
nyein élvezetet nem érez, valamint azon sem, 
ha a kereszténység szellemétől átbatottan az 
ó-kor anyagban élő műremekein teljes kielé­
gítést nem talál. A művészetek keresztény­
ségre térésük által eszmében, kiterjedésben 
és végczélban tetemesen gyarapodtak, miért 
is élvezhetésök a szívnek szinte előbaladott- 
ságát kívánja meg, s ha szivünk az ó-világ 
műremekein mégis több élvezetet talál, mint 
a kereszténységén, ne c müvek tökéletlensé­
gének, hanem saját szellemi életünk hátra­
maradásának rójuk azt fel, mely érzületére 
nézve még nem keresztény, hanem pogány 
korát éli.

Váry Gellert



— gyranasiumot 
terén az állam 
s kötelező intéz­
tél mör megszil-

mondatott. hogy t. i. ott, a hol a különböző 
felekezetek oly számarányban vannak, hogy 
külön felekezeti iskolákat nem tarthatnának 
fenn, a község köteles egy közös községi is 
kólát alapítani és fenntartani. — Hasonló 
községi iskolák jellemével bírnának azok is, 
melyeket az állam akár közvetlenül, — akár 
közvetve olv helyeken állitaudana fel. — a 
hol ezek még nem léteznek.

A dolog természetéből foly egyébiránt, 
hogy ha a felekezeti iskolák megmaradnak, 
az azok felállításával s fenntartásával járó 
teher első sorban tovább is az illető bitfele 
kezetet fogja terhelni, s csak második sorban 
az államot.

Az eddig mondottakból következik, hogy 
mi az 1848 ik XX. t. ez. 3. § át igy kivánnók 
módosítani: „Az állam elegendő községi is­
kolák felállítása által tartozik gondoskodni 
a hazai ifjúság neveléséről.*1 Ha pedig a fe­
lekezeti iskola elve fentartatuék, az általunk 
ajánlott módosítás a fentebbiekből önként 
foly.

De ha az állam kötelessége oly kiterjedt 
és egyetemleges jellemű, minőnek fentebb be­
bizonyíthatott, szükségkép bírnia kel! annak 
az e kötelemnek megfelelő jogokkal is, me­
lyek nélkül az országos pénzerő haszontala­
nul t'ecséreltetnék cl. Ha az állam tartozik 
gondoskodni eszközökről, hogy a tudomány 
hoz férni módjában legyen mindenkinek, el 
kell ismernünk annak minden tanintézetekre 
nézve — akárki által állíttatnak fel — azon 
jogát, hogy egyöntetű nemzeti, köznevelési és 
oktatási rendszert hozhasson be, és hogy a 
felügyeletet az országban levő tanintézetek 
felett alkotmányos közegei által is gyakorol 
hassa. Ez azonban teljességgel nem hozza 
magával, hogy a nevelés és oktatásügy tel­
jesen az államkormány kezében öszpontosit- 
tassék, sőt inkább annak a jól rendezendő 
községi életben kell gyökereznie, a felügye­
let is fokozatosan, községi, megyei és állami 
közegek által gyakoroltatván.

A mi névszeriut az elemi iskolákat illeti, 
ezek irányában vannak kétségtelen állami 
jogok. Jelesül :

a j Ha az államnak más alap rendelkezé­
sére nem állna, közadózás utján is kivetni és 
behajtani az eszközöket, melyek nélkül a fent 
ki jelölt czél cl nem érhető. Legczélszeritbb- 
nek látszik erre a községek megadóztatása, 
mert az által a község az iskola iránti érde­
keltségbe önkénytelenül is bevonatik. Magá­
tól értetvén, hogy a hol a község a teher el­
viselésére elégtelen : a központi államsegély 
el nem maradhat.

b) Az elől emlitett kötelességgel egybe­
függő kétségtelen joga továbbá az államnak : 
meghatározni és kijelölni azon ismeretek ősz- 
szegét, melyek nélkül a mai társadalomban 
senki nem boldogulhat, azaz, sem erejét a 
maga és övéi fentartására nem hasznosíthatja 
kellőleg, sem a szerzetteket megtartani és 
gyltmölesöztetni nem tudja eléggé, sem a hon­
polgári kötelességeknek megfelelni nem ké­
pes. Ez ismeretek megszerzése bizonyos időt, 
életkort megkíván. Innen önként foly a tan­
köteles éveknek meghatározása, mikhez mint] hitfelekezotek nem birnalc, vagy legalább nem 
korollarium egy harmadik jog járul, t. i. a 
tanköteles korú gyermekeknek az ismeretek 
kiszabott mértékére való szorítása. íme az ál 
lám szerepe az elemi vagy népiskola irá­
nyában.

Azon ellenvetéseket, melyek a kötelező 
elemi oktatás ellen felbozatnak, nem nehéz 
mogczáfolni. Mert ha a szülék szabadságát 
értik, azt lehet kérdeni, hogy vétkes mulasz­
tásra létezhetik e szabadság ? már pedig, 
hogy a mulasztás vétkes: kitűnik már csak

ha azok elmulasztanák, a m. kir. Helytartó- 
tanácsra bízza, míg az 1765: "26. t. czikk sze­
rint az atyától is elvetethetik az atyai hata­
lom, rósz. nevelés miatt.

A második még fontosabb érv pedig az, 
hogy alkotmányunk az lS48-diki törvények 
szerint a legszélesebb képviseleti alapon 
nyugszik ; választási törvényünk csaknem 
suffragre universell el érintkezik. Pedig, ki 
saját igaz érdekét sem képes felfogni, nem 
méltó, hogy szava legyen azoknak megvá­
lasztásában, kik a közérdek szabályozásába 
befolynak, sha vagyoni censust szükségesnek 
találunk felállítani, nem sokkal szüksége­
sebb e felállítanunk az értelmi censust?

S hogy mennyire szükséges volna ná­
lunk ily rendszabály, mutatják a hivatalos 
és nem hivatalos statisztikai adatok. Igaz, 
hogy a protestáns hitfelekezetek helyzete a 
többiekéhez képest még irigylendő ; de más 
boldogabb állású országok hasonló viszonyai­
hoz mérve, ez is vajmi sok kívánni valót mu­
tat még.

A mi a közép tanouát, 
illeti: inig az elemi oktatás 
beavatkozása, gondoskodása 
kedése, a haladás és nemzeti 
lárdulás feltétele, a másodfokú iskolák, aj 
gymuasiumok tovább is maradhatnak fele- j 
kezeli kezekben, az állam csupán segélyezés- j 
sei járulván fentartásnkhoz, a hol és a meny- j 
nyiben szükséges. Mig ugyanis egyrészről 
a népnevelés és oktatás történelmi fejlődése 
ellenmondhatlanul igazolja, hogy nincs ál­
lam, hol száz egyeseknek, akár egyesületek­
nek, akár felckczetekuck sikerült volna ele­
gendő számú iskolákat állítani, s a. népneve­
lési csak országos erővel lehet virágzóvá tenni, 
addig a tapasztalás azt mntatja, hogy a hol 
az elemi oktatás kellő színvonalra emeltetett 
s egyetemessé lön, a felébredt tudomáuy- 
szomj a középoktatás terét sem hagyja par­
lagon. Fenraarad azonban ezen felekezeti is 
kólákra is átalában, miként az államkormány 
felügyeleti, úgy az országgyűlés azon joga, 
melyet már azl848'/2 törvényhozás kifejezett, 
midőn megadta ugyan a protestánsoknak az 
iskolaállitás és kormányzás jogát és szabad-

úgynevezett docensek is tarthassanak elő­
adásokat; és magában foglalja a tanulás 
szabadságát vagyis azt, hogy az akadémiai 
ifjú önkéntesen, azaz ne osztályzatért tanul­
jon, továbbá csak azon tantárgyakat hall 
gassa, melyeket jövő életezéljára nézve szük­
ségesnek tart, oly rendben hallgassa, a mint 
legjobbnak látja, s azon tanártól hallgassa, 
a kit hallgatni legjobban szeret. Itt tehát az 
állam részéről ne legyen semmi beavatkozás 
a módszerbe, semmi kézikönyvrendszer,semmi 
megfélemlítés vagy kegy elvonása a tauáro 
kát illetőleg. Utóbbiak függetlenségét a tör­
vénynek kellene biztosítani az elmozdithat- 
lanság kimondásával.

Hátra van még végre felelnünk azon 
kérdésekre, mi történnék a hitfelckezeteknek 
magánalapitmányokból került iskolai vagyo­
nával, ha felsőbb tanintézeteik segélyezését 
az állam venné kezébe? E vagyont nézetünk 
szerint a hitfelekezet fordíthatná saját életé­
vel összeforrott czélokra, mint p. a theologia 
s azzal egybefüggésben álló tanszékeknek, 
lelkészképezdéknek minél dusabb dotátiójára, 
mig a többi szakokat, melyek a hitfelekezet 
közvetlen czéljain kívül állanak, — az állam 
látná el.

TÖRVÉNYHOZÁS! ROVAT.
Országgyűlési tudósítás.

képviselő ház ülése máj u s 1 I e u

ságát, a tanítás módjának és rendének meg­
határozását ; de fenntartotta magának egész 
átalánosságban a tanulmányok coordinatióját, 
sértetlenül hagyván a felekezetek vallásos 
oktatását.

Minthogy azonban az 1848. XX. t. czikk 
4. §-a azt rendeli, hogy a bevett vallásfeleke­
zetek iskoláiba járhatás valláskülönbség uél - 
klil mindenkinek kölcsönösen megengedtetik; 
hogy e részben minden aggodalomnak eleje 
vétessék, az idézett törvény természetes kő 
vetelményének tartjuk, hogy úgy a hitfele­
kezeti, miként az állami gymuasiumok tan­
tárgyai közül különittessék el mindaz, a mi a 
vallásra tartozik, s taníttassák az ily tárgya­
kat külön az illető egyházi közegek által.

Szólanunk kell még az államnak a fő­
iskolák, egyetemek, akadémiák iránti viszo 
nyáról.

( Kezdete 10 órakor.)
Elnök : Szent iványi Károly.
Jegyzők : Mihályi Péter és Radich Ákos.
Jelen voltak: br. Eötvös József, Gorove 

István, Kónyái menyhért miniszterek.
A múlt liiés jegyzőkönyve felolvastatott 

és hitelesíttetett,
P a t a y István: a jegyzőkönyv 

ellen nincs kifogása; azt sem vitatja, váljon 
Kossut!) Lajos levelének fel nem olvasása 
jogos vagy jogtalan tény volt-e, de ö mint 
küldőink megbízottja látni és olvasni akarta 
c levelet; az elnökhöz fordult, a jegyzőhöz 
is, de sehol sem találhatta a levelet! kéri 
tehát az elnököt, hogy ama levél előmutat 
tasslk.

Elnök: A level a rendes tárgyalás . nok) m;nt e tárgyban igen közelről érdekei-
végeit a jegyzőhöz adatott ki. i tek külön észrevételeket szándékoznak be­

li orvát h Lajos ama levelet tegnap
átvette az elnöktől s a mai hitelesítés után a | 
levéltárba teeudi Szabály szerint; annyit | j.^r; kogy
mondhat, hogy tőle a levél elömutatását senki I el n’m készllltek; a tárgyalás nehány nappal j

elhalasztassék.

A pénzügyminisztérium a múltkor ki 
mondottak által megteszi mindazt, mi lehet­
séges. — A mi a kormány által adott magasb 
árakat illeti, annak magyarázata abban áll 
hogy dohánytermelésünk inkább mennyiség, 
mint minőség tekintetében tekintélyes ; kü­
lönösen a szivartakaró leve'ek nagyon hatra 
vannak a külföldiektől, melyeket ennélfogva 
behozni kell; ha tehát egy vagy más termelő 
jelenti, hogy neki ily jelesebb fajta levelei 
vaunak, a pénzügyminisztérium megvizsgál­
tatja s természetesen magasabb áron örömest 
meg is veszi. (Helyes.)

BranováczkyGyörgy az újvidéki 
szerb színház segélyezése iránt ád be kér 
vényt Hasonló kérvény beadatott már 6ö-ben 
a kormányhoz s válasz nélkül maradt; 66-an 
a képviselőházhoz, mely a közintézetek ügyé­
ben kiküldött bizottsághoz utasittatott, hol 
most nyugszik. Kéri most prueferenter tár­
gyaltatni, hogy megadatása esetében még az 
ez évi budgetbe vétethessék.

Ivánka Zsigmond Bakabánya város 
kérvényét nyújtja be a kegyúri jogok eltör­
lése iránt.

Napi renden van ezután a kérvénybizott­
ság jelentéseinek felolvasása, Hal mossy, 
Szón t a g h, Boros által folytonos zajgás 
közt, miért is egy ízben az elnök erélyesen 
felszólal. — Ennek befejeztével

B. Eötvös József oktatásügyi minisz­
ter a g. k. egyház iránti törvényjavaslatot 
minap, miután már napi rendre is volt ki­
tűzve, később kérte tárgyaltatni, mert folya­
modás érkezett hozzá e tárgyban ; a kérvény 
áttanulmányozása után úgy találja, hogy egy 
pontnak a törvényjavaslatba beszúrása által 
eleget lehet tenni a kérvényezők kívánságá­
nak ; kéri tehát a törvényjavaslat napirendre 
tűzését. (Holnap! Hétfőn!)

Ghiczy Ignácz: miután a miniszter 
előadása szerint egy uj pont fog bevétetni; 
ezt felolvasni, kinyomatni, kiosztatni, s aztán 
napirendre tűzetni indítványozza.

B. Eötvös József felolvassa a heteeu 
dő §-t mely a g. kath. vallás nem román 
nyelvit híveinek birtok és nyelvviszonyaira j 
vonatkozik.

Branováczky: a szerbek

Levelezések.

es roma-

: nyújtani, s ezeket nyomtatásban a tagok 
ani: a tárgy fontosságánál fogva 
miután ezen nyomtatványok még

sem kívánta.
Csiky Sándor mondja, hogy ő volt. 

tulajdonképen a ki kérte az elnöktől, hanem 
a jegyzőtől nem. (Nevetés.)

E1 n ö k: A levél a többi irományokhoz 
hasonló módon tárgyaltatván, a levéltárba 
fog tétetni, hol aztán mindenki olvashatja.

G. Kegle vich Béla nyilatkozik a 
pénzügyminiszter által az általa a dohánybe 
váltás iránt tett iuterpellatióra adott válasz 
ügyében, melyet az országgyűlési tudósitá

isokból bővebben tanulmányozott. Nem bo-
A tapasztalás azt mutatja, hogy az egyes csátkozik részletesen a kérdés tárgyalásába,

Elnök közmegegyezés folytán jövő 
héti szerdára, azaz május ü-diki délelőtt 10 
órára tűzi napi rendre. Ezzel az ülés el­
oszlott.

Bécsi dolgok.

onnan is, mivel a házasság fogalmában a 
gyermekeknek nemcsak uemzésére, tartására, 
hanem nevelésére való kötelezés is bennfog 
laltatik. Oktatásra épen úgy van a gyermek 
nek szüksége, mint táplálékra. Vagy a gyér 
mek szabadságát vélik megsértettnek a kötő 
lezö ellem! oktatás által ? A nevelés és okta­
tás épen a lelket teszi szabaddá. Tudatlan 
ember soha sem lehet szabad. Az állam, 
midőn a gyermekek kötelező oktatása felett 
őrködik, és azt, ha kell, bíróságok s egyéb 
büntetések által is foganatosítja, nem egye­
bet tesz, mint gyakorol ja azon legfőbb gyúrni 
kötelességet, melylyel tartozik azoknak, kik 
ügyeiket önállólag vezetni még nem képesek. 
Helyesen jegyzi meg a nevelés ügye mellett 
buzgolkodó Laveley, hogy ha az állam a ka 
tonakütelezettek összeírását követelheti, hogy 
ne rendelhetné meg a gyermekek besorozását, 
a szellemi mivelödés, — a haladás zászlói 
alá!

De az elméleti érveken kívül a tapasz 
talás is azt. mutatja, hogy Európában csak 
ott sikerült az oktatást mi nden osztályra ki­
terjeszteni, hol a törvény kimondta a tankö­
telezettséget.

Nem is Protestantismus ellenes kénysze 
ritő elv a kötelező elemi tanítás. A Protestan­
tismus elve: a szabad vizsgálódás ; ennek pe­
dig fáklyája a tudomány, az ismeretek. A 
népiskola Európában a reformatiónak kö­
szöni eredetét.

A mi végre különösen hazánkat köze­
lebbről illeti, a kötelező elemi oktatás elve 
mellett még különösen is szól egy párfontos érv

Az első az, hogy a szülék nevelte tetési 
kötelessége feletti őrködés nem is egészen uj, 
mert bennfoglaltatik az az 1723 : 105. t. 
czikkben, mely ezen őrködést a megyékre, s

mindenik bir elegendő anyagi erővel arra, 
hogy felső tanintézeteiket a tudományosság 
azon európai színvonalára emelhessék, mely 
a mai kor várakozásánakés követelményé­
nek megfelel, E bajon segíteni három utón és 
módon lehetne; a ) vagy úgy, hogy a pesti 
egyetem megtartván tovább is mostani fele­
kezeti jellemét, a gyöngébb anyagi tehetségű, 
pl. protestáns hitfelekezetek eklarabolt erői 
egy, hasonló színvonalon álló felső tanintézet 
létrehozására egyesitetnének. De erre saját 
ságos viszonyainknál s tört. fejleményeinknél 
fogva kevés a kilátás; b) vagy úgy, hogy a 
magyar törvényhozás megemlékezvén az 
1848. XIX. t. czikkről, azzá tenné a pesti 
egyetemet, a minek ott tervezve van, t. i. 
magyar egyetemmé, azaz országos központi 
felső tanintézetté, melynek aztán nem csak a 
római katholikusok, hanem a többi hitfele­
kezetek Hittani szakai is kiegészítő részét ké­
peznék. Csakhogy a mi viszonyainkban a 
magasabb képzettséget és felsőbb tudomá 
nyosságot terjesztő ilyetén intézeteknek köz­
pontosítása, mely előbb utóbb a vidéken lé 
tező hasoucélu intézetek összezsugorodását 
vonná maga után, nem látszik kívánatosnak; 
c) vagy végre meghagyatván a létező aka­
démiák az illető hitfelekezetek kezeiben, az 
állam csupán segélyezéssel járulna ahhoz, 
hogy azok a bennök foglalt szakok teljessé 
gére és előadási módjára nézve egyetemi 
színvonalra emeltessenek. A magasabb szel­
lemi mivelődést terjesztő centrumoknak ilye­
tén sokszorozása lenne viszonyaink közt a 
legkívánatosabb; ez lenne a leggyümölcsö 
zőbb beruházás, mely bőven meghozná ka­
matait a szellemi téren.

A ily felsőbb tanintézetekben egyébiránt 
akármelyik módon történjék az átalakulás, ha 
azokat puszta hivatalnok idomító intézetekké 
nem akarjuk elsajátítani, az akadémiai sza­
badság vagy „tanszabadság“ elvének kell 
uralkodni. A tanszabadság pedig, a mint 
tudva van, két nagy elvet foglal magában, 
u. m. a tanítás szabadságát, mely oda irá 
nyúl, hogy a tanítók tauitmányaiknak úgy 
tartalmára, mint előadási modorára nézve 
saját szabad meggyőződésöket követhessék 
és hogy nemcsak a rendes, hanem más tör­
vényesen képesített tudományos egyének,

A bécsi reiehsrath urakháza f. hó: 
29 én tartott ülésében a bírósági tagok fe­
gyelmi eljárásán, vonatkozó törvényjavasla­
tot tárgyalta, s azt a képviselőház határozata 
értelmében fogadta el,

A képviselőhöz ugyan e napon tartott 
elismeri, hogy a pénzügyminiszter által fel-: ülésben több pontjait fogadta el a cseh éjszak- 

! hozott adatok és indokok nagy fontosságnak nyugoti vasútra vonatkozó törvényjavaslat- 
jós szükségesek az ő álláspontjának igazolá-, nak- \ kérvénybe iktatták úgy az állami 
sara: de ő (K.) más szempontból indul ki. | segély lehetőségét, valamint a magasabb 
Elismerést szavaz a pénzügyminiszternek j biztosítási összeget. A tariff kérdésig fejezték ! 
kijelentéséért, hogy segitni akar, de sajnálja, I be a vitát.
hogy a segítség iránt adott nyilatkozat meg ; Skeni képviselő interpellate intézett a

Turócz-Szucsánbaii, apr. 24. I80S.
Tisztelt szerkesztő úr!

Minden igaz lelkit kath. fölötte sajnál 
hatja, hogy magyar egyházi közlönyeink 
szent ügynek szentelt hasábjain, oly Nostra- 
domusokkal találkozhatni, mint az „Id. Tanú­
ja“ 20-ik számában azon papok ellen hozat/ 
nak, kik önök elveit oszthatni csak dicsőség 
nek tartják.

Minthogy a katholikus alclerus minden 
tagjainak szemét érzéssé varázsolja a lát 
ható alakban festett műra jz, nem lehet elmu 
lasztani rövid vonásokban megtapintani annak 
k üvetkező részét:

„Méltán sajnálni lehet a tiatal clerus 
azon jóhiszemű tagjait, kiknek a liberális 
mus hamis frázisai és Ígéreteivel bizelgi be 
magát a „Függ. L.u, hogy később elkerülhet 
len bukása után épen'oly megszégyenülést 
hozzon félrevezetett neháy hívére, mint a minő 
reá várakozik.“

Ezekben az alclerus egyik részének sze 
mérc hányatik a fiatalság, hogy elmondhas 
sák róla, mikép nem az észt, de a szivet hívja 
tanácsra, melynek segítségével a külbenyo- 
másokat az agyvelőbe átplántálni igyek 
szik ; továbbá tulajdonittatik neki a jóhisze 
mitség, hogy nyilváuyitassék felőle, mikép 
eljárásában túlsók vastag hibát követ el 
és az egyház igazságaival szembeszökő da­
rabos cselekvéseket visz véghez a nélkül, 
hogy tudná, mit cselekszik; végtére vádolta 
tik a félrevezettetésről, hogy lássa a világ, 
mily gyáván jár a tévutakon.

Magas hegyek között távol a zajos váró 
soktól kis és csendes aggvölgyben lakom, 
melynek lakói több felekezethez tartoznak ; 
de e különnemli felekezetek egyikénél sem 
találtam ily s hasonnemtl érzelmekre a kath. 
egyház szolgái iránt.

Tisztelt Lonkay úr igen bölcs s felvilá- 
igosultuak óhajt tartatni a kath. egyház al 
jelerusával szemközt. Tisztelt felebarátom' 
j „A test szerint gondolkodó ember meg nem 
fogja azokat, melyek 
nak,“ 1. Kor 2, 14. 
doctrinálni kívánja, kell, hogy a kath. er 
kölestan rendszabályait szeme előtt tartván, 
nagyobb becsülést és tiszteletet tanúsítson a 
tanító egyház ezen osztálya iránt is, mert 
tudnia kell, hogy a tiszta szív, tántorithatlan 
hit, az üdvös érzelmektől lievülő, szent sze­
retettől áradozó s külső jó cselekedetekre is 

i kifakadó kebel -— a fő és legszükségesebb 
kelléke azon uniónak, melyet a tanító és ta- 

i nuió egyház között fentartanunk szükséges. 
Ön rósz néven veszi az alclerus azon loyali- 

j tását, melynél fogva a világiakat részesíti 
azon közjogok élvezetében, a melyekre mint 

j emberek bivatvák ; de saját magának akar­
na valami szokatlan omnipotentiát az alcle 
rus fölött tulajdonítani.

E gazdag ur miként 
Gőgösködik, mint nézi le a szegényt!
Ne gőgösködjél, jó barát,
Azért, hogy most oly jó dolgod van;
Majd e szegény magasabbról néz le rád,
11a ő a mennyben lesz s te a pokolban.

Paulovics József, 
szuesáni plébános.

az Isten leikétől van 
la ön az alpapságot in­

neni nyugtatta. közös minisztériumhoz a legközelebb megje
kérdésnél 3 szempontból indul ki a mi- lent legfelsőbb kéziratot illetőleg, melyben egy mii jelent meg 
válasz. 1) a dohány túltermelés 2) az

A
niszter:
alacsony árak és 3) hogy a bajon maga a baj 
fog segíteni, mert kevesebb fog termeltetni, 
ez igaz, jövőre nézve, de nem segit a mostani i 
bajon, mert. most meg van a nagy készlet, 
mely nagy kárral fenyegeti úgy az egyeseket, 
mint az államot a kínált csekély árak foly­
tán. Ha tehát a pénzügyminiszter segíteni 
óhajt, úgy hogy e készleteket a kincstári rak­
tárakba veszi, ott őrizteti, eladja s a vételár 
felét előlegezi - lehetne talán az illetők ér- 
dekeit jobban is megörzeni, ha egy szempont 
iránt tisztába jönnének : t. i. az árak iránt, 
melyekre nézve nem érthet egyet a pénzügy- 
miniszter által kitett igen csekély összegek 
kel. Tudomása van arról, hogy járnak vidé­
ken dugárusok, kik 5-ször, ti szór annyit ki 
nálnak a termelőknek ; de volt eset, hogy a 
kormány maga is adott magasb árakat.

Lehetséges tehát a pénzügyminiszter ál 
tál kitett áraknál nagyobbakat megállapítani 
s ha ezek mellett viszik aztán be a terme­
lők a kincstári raktárakba és kapnak előleget, 
mégis csak inkább meg lesznek nyugodva. 
Egyébiránt bővebb megjegyzéseit akkorra 
tartja fenn, ha a kormányintézkedés egy ügy 
ben megtörtént és látni fogja erdményét.

L ó n y a y Menyhért pénzügy mi niszter :
E tárgy bővebb vitatása nem tartozik ide 
mert az egészen a végrehajtási közeg teen 
dője : eléadta válaszában a/, indokokat s az 
irányt, melyet a pénzügyminiszter előtt tart 
ez ügyben; meglehet, hogy eljárása nem 
*‘ogja épen a közelről érdeklettek tetszését 
nagyon megnyerni, de ő azt tartja» pénzügy­
minisztérium feladatának, hogy ne csak az 
egyesek, hanem az összes nemzet érdekét 
óvja meg. Az árra nézve megjegyzi, hogy 
nem fogadhatja el a dugárusok árát zsinór­
mértékül, hanem igen is azt, mely nyitva áll 
minden termelőnek : a piaczi ár, melyet kap, 
ha kiviszi áruját.

IRODALOM.
- „Ausztria kárhozottjai.“ Gourdou 

de Genouillac és de la Laneefranczia Íróktól 
les Damnés de l'Autri-

az 1848 1)-ki hadjáratban részt vett osztrák che“ czimmel, melyben a svájeziak szenve 
tisztek nyugdíjazása rendeltetik el. Ezen in dóséit, úgyszólván vértanuságát Írják le az 
terpellátió szó szerint igy hangzik . ausztriai kormányzók kényuralma alatt. A

„O Felsége april 25-éu kelt legfelsőbb ! mély buvárlásra mutató és a legjobb (orrá 
kéziratában meghagyja a hadügyminiszter- sokból merített adatokat nem hurkolják többé 
nek, hogy a magyar miniszterelnökkel egyet- a legeudaszerüség mezébe, hanem szigorú 
értve, javaslatot terjesszen elő, melynek ér- j történeti hűséggel adnak igen fontos felvilá- 
telmében a volt osztrák tisztek,kik az 1848 és gositásokat Teli Vilmos honijairól és a kü- 
49-ki események folytán ellátási igényeiktől; zépkori zsarnokok feudális szokásairól Né 
elestek, az általános katonai nyugdíj alapból methonban. — Azon időben történt ez, —
ellátást nyerjenek.

Tekintettel ezen eabiuet-levélre, követ 
kező kérdések intézteinek az összes miniszté­
riumhoz.

1. Megkérdeztetett e az összes miniszté­
rium a tervezett intézkedés iránt, és egye 
tért-e vele ?

2. Mikép igazolható a közös katonai bud- 
gctuek a tervezett intézkedés által oly meg­
terhelése, mely a magyarországgal való ki­
egyezés alapját tevő törvény szövege szerint 
sem a sauetio pragmaticában, sem Magyaror 
szágnak a többi birodalommal való állami 
együtt élésében alapját nem leli?

3. Nem tart-e a minisztérium attól, hogy 
ezen intézkedés által minden hadsereg léteié­
nek elutasithatlan kelléke, a zászlóra tett 
eskü szentsége megrendittetik ?

4. Mikép kíván a minisztérium megelő­
zőleg intézkedni aziránt, hogy a tervezett 
intézkedés felett ne a reichsrathi delegatió- 
nak kelljen határoznia még csak a legköze­
lebbi összegyűlésekor ?

Ez interpellate vagy hatvan képviselő 
irta alá, nagyobb részt csehországi, szlovén 
és tiroli képviselő, s az egész centrum. A 
lengyelek, a steierek nagyobb része, a felső- 
ausztriaiak és a baloldali club tagjainak 
szintén nagyobb része megtagadta az alá­
írást.

A feleletet ez interpellátióra a miniszte 
rium legközelebbre Ígérte.

kiált fel a „Siéele“ — midőn a főurak és 
főpapok egymás közt versengtek birtokré­
szekért, 1. Rudolf császár megvédé a svájezi 
polgárokat a várurak, e kis zsarnakok ellen, 
kik Scbyyz, Úri és Unterwaldent le akarnák 
igázni. Ausztriai Albert ellenben egyik tia 
számára fejedelemséget akart ott alapítani és 
mivel a tartomány egy része úgyis övé volt, 
kormányzókat küldött oda, kik aztán vissza­
éltek hatalmukkal. Ez emberek kormánya 
alatt vértanuságot szenvedett szerencsétlenek 
történetét beszéli el a fenemlitett urak müve, 
mely a szenvedőket Ausztriai kárhozottjainak 
nevezi.

— „Egy munkácsi rab története“
czim alatt Szana Tamás mint kiadó előd 
zetést hirdet Kavlovszky M. Ida egy két kö­
tetes regényes korrajzára. Jelen mii tárgyát 
az ötvenes évek korából merítette a szerző, 
főszereplői azon lelkes honfiak, kiknek bűn­
hődni kellett, mert hazájukat mindenek felett 
forrón és hőn szerették. A munka junius hó 
végén jelenik meg, az előfizetési pénzek 2 
írtjával Pfeifer Ferdinánd könyvkereskedé­
sébe küldendők. Gyűjtők 8 előfizető után egy 
tiszteletpéldányban részesülnek.

— Megjelent: Kecskemét város em­
lékirata a Tiszát a Dunával összecsatolandó 
pest-csongrádi hajózási csatorna ügyében.

— Protestáns családok imakönyve 
imadalokkal jelent meg Heckenastnál igen 
csinos kiállításban. Irta Medgyes Lajos.

4 „fürdői lapu
zé tette programmj áj 
ja-tól megjelenő heti] 

f képezik: Népszerű 
és ásványviztan köl­

tség fentartására és a 
!szolgáló alkalmazáséi 

p vovat hazai ásványv 
I teinket — rövid pá 
[ tulajdonokkal biró 

dokkéi — népszerű r 
pék a fürdői élet köri 
Jen irányból hoz fürt] 

[ vegyes tartalma, isin 
; i ezek közt a termés, 

í 1 szettudományok szöv 
s főleg a hölgyek száj 
kezeseknek lesz forr: 
a mindenuapi „élet,

I legfontosabb szilksc 
még a test épentaij 
menyeket tartalmaz 
súgok“ rovata az 

F ban fölmerült neve,] 
tánczvigalmakat k 
mozzanatokat hozz, 

I végre „Fürdövendég 
az egész fürdői idén}

— Liszkay Juj 
kus egyház lelkésze 

I „A nagy győri evang 
báz múltja és jelene 
politikai és vallásos

HATOS,
— Arad v

lőtt rendkívüli közgj 
a honvédelmi minisa 
melyben az a várói 
bogy a várterületi löd 
szállíttatott alá. Atzél 
melegen tartott beszel 
kedés hasznos voltát 
a legalacsonyabb árt 
nál több értéket képd 

* lettel gazdagitá a váJ 
hogy tekintve a terű: 
látásba helyezett szau 
ságát, annak a tiszai 
tőleges összeköttetésj 
több kisebb nagyobb | 
dés üdvös hatásai el 
városának kereskede j 
Elismeréssel és hálás) 
meg végül Aradvár 
tábornok úrról, a ki 
ban a város iránt tani 
sággal járt el. l’gyad 
fel a honvédelmi mi 
polgárnagyhoz intéze 
ben azt tudatja, bog} 
Bekey István minisz 
Aradra az c tárgyb; 
ezéljából. A város 
Atzél Péter elnöklet] 
ügyész. főszámvevő 
Bönts, Dániel, Lázár, 
Rochzl, Stelnitzer és 
Egyúttal határozatba 
kttídöttségileg hála 
jeszteni az alkalom! 
Gyulának is Írásban 
sége háláját kifejezni, 
az egész miniszteriuil 
kifejezést kivan adu 
Neuwirth tbrnok un 
körül jegyzököuyviled

INTÉZETEK

—- Az országos! 
lasitmányok tegna 
lete alatt tartott lilésd 
választmányi jegyzői 
mindenek előtt felölj 
századosnak lemonda 
mányi tagságról. Tij 
közgyűlésnek nj ta_ 
terjesztendőnek hatat] 
a közép szolnokmegy 
eoproumegyei, nyitva 
és posonymegyei 
könyvei, mely egyleti 
Perczel tábornoknak | 
ellen elkövetetett el iá 
tartandó országos hd 
képviselőket bejelenj 
ezeken kivitl a Innia 
lasztmányának j ápvi| 
sének jegyzőkönyve, 
bornok indítványa ín 
hogy mind a közpd 
pedig az egyes honi 
dók, hogy álljanak el 
zett országos honvédé 
szükséges egyetértés 
még is megtartanák, 
gyűlésen a központi 
tetésére fog hatni, nőd 
szerütlennek s felesled 
elnök a központi vála 
zotát továbbra is mind 
jegyzőkönyvbe igtati.l 
mondást lát abban, hd 
egylet választmánya i 
a központi válaszmán 
ahhoz fordul az üg} b 
honvéd közgyűlés a kd 
elitélte. Rákoczy Jád 
lát. Még többen hasotj 
ván az ügyhez, a bl 
választmányának feli 
másul vétetett. Felolvi



A ..fürdői lapok“ szerkesztősége köz- 
/é tette programmját, mely szerint a május 
le-tói megjelenő hetilap rovatait következők 
képezik Népszerű értekezések a fürdészeti 
v< ásványviztan köréből, azoknak az egész 
-eg fentartására és a betegségek lesüzdésére 
szolgáló alkalmazásáról. Fürdői rajzok, mely 
rovat hazai ásványvizeinket és fiirilőintéze- 
teinket — rövid párhuzamban a megfelelő 
tulajdonokkal biró külföldi vizekkel és für­
dőkkel — népszerű modorban ismerteti. „Ké 
pék a fürdői élet köréből“ eziinil rovat min 
den irányból hoz fürdői leveleket. A tárczánk 
vegyes tartalma, ismeretterjesztő ezikkeknek 
3 ezek közt a természetből merített a termé­
szettudományok szövétuekével megvilágított 
i főleg a hölgyek számira irt népszerű érte­
kezéseknek lesz forrása L gyanitt tárgyaljuk 
a mindennapi élet, különösen az előfizetők 
legfontosabb szükségleteit. Végül e rovat 
még a test épentartására szolgáló közle­
ményeket tartalmazza. A ,,Fürdői újdon­
ságok“ rovata az egves fürdők világá-

Aá I ban fölmerült nevezetesebb eseményeket, a
vja tánczvigalmakat , kirándulásokat és egyéb
író­ mozzanatokat hozza köztudomásra. Lesz
ik végre „Ftirdöveudégek névsora“. A lap ára
ze j az egész fürdői idényre 3 ft.
ép — Liszkny József, a győri evangeli-
el i kus egyház lelkésze tollából került sajtó alá:
a- „A nagy győri evangeliomilag reformált egy­
Ul, ház múltja és jelene, összefüggésben hazánk
a 1 politikai és vallásos mozzanataival.“

mogy megyei honvédegylet
mely a központi választmány 
szalja s Mikár főjegyzőt nem 
gesztednek, s a központi választmány ebbeli 
intézkedését semmisnek és érvénytelennek 
tekinti.

A jászkerület „tágasabb“ honvéd­
bizottmánya szinte helytelenné« találja a 
közp. vál. eljárását Mikár ellen 
Perczelét a közp. vál. irányában, s kijelenti 
végük hogy a máj. 4-éré hirdetett országos 
honvédgyülésére nem küld követeket. T 5 b b 
tordamegy i volt székely kuszá.i 
egy iratot intézett a központi választmány 
hoz, — melyben kijelentik, hogy egyátalán 
roszalják Perczel tábornoknak abbeli eljárá 
sát, hogy: „vezérnek proclamálta magát“ a 
„honvédhez nem illőnek“ találták, hogy „a 
mérséklet tisztességes határából kiszökke'nt 
tábornok Kossuthot rágalmazta, s kijelentik.

ezen kimondott badarságokkal szemben

meg­
kérik

HATÓSÁGI ÉLET.
— A. rád város f. hó 28-án tar 

, tott rendkívüli közgyűlésében felolvastatott 
I a honvédelmi minisztériumnak egy leirata, 

melyben az a város közönségével tudatja, 
■ hogv a várterületi lőtávolság 300 ölről 200-ra 

szállíttatott alá. Atzél Péter polgárnagy egy 
melegen tartott beszédben kiemelte ez intéz­
kedés hasznos voltát a városra nézve, mely 
a legalacsonyabb árt vévé és százezer forint 
nál több értéket képviselő használható terü­
lettel gazdagitá a város vagyonát. Kiemelő, 
hogy tekintve a terület fekvését, a Maros ki 
látásba helyezett szabályozását és hajózható­
ságát, annak a tiszai-dunai csatornával eshe- 
tőleges összeköttetését, szóval a városnak 
több kisebb nagyobb mozzanatait, ez intéz,ke 
dés üdvös hatásai el nem maradhatnak Arad 
városának kereskedelmi kifejlődésére nézve. 
Elismeréssel és hálás köszönettel emlékezett 
meg végül A rád vár parancsnoka, Neuwirth 
tábornok úrról, a ki ez eredmény kivívásá­
ban a város iránt tanúsított őszinte hajlandó 
sággal járt el. Ugyan ez ülésben olvastatott 
fel a honvédelmi miniszternek Atzél Péter 
polgárnagyhoz intézett távsürgönye is, mely 
ben azt tudatja, hogy a minisztérium részéről 
Bekey István miniszteri titkár küldetett ki 
Aradra az e tárgyban tartandó bizottmány 
czéljából. A város részéről e bizottmányba 
Atzél Péter elnöklete alatt a főmérnök, fő­
ügyész . főszámvevő, főjegyző, Bettelheim, 
Bönts, Dániel, Lázár, Kádas, Kalmár, King, 
Kocbz.l, Stelnitzer és Vas urak küldettek ki. 
Egyúttal határozatba ment, hogy ő felségéhez 
küldöttségileg hála feliratot fognak felter­
jeszteni az alkalomból, továbbá Andrássy 
Gyulának is Írásban kívánja a város közön­
sége báláját kifejezni, melybe egyszersmind 
az egész minisztérium iránti bizalmának is 
kifejezést kíván adni. Végül Atzél Péter s 
Neuwirth tbrnok urak fáradozását ez ügy 
körül jegyzőkönyvileg köszönik meg.

a kik már akkor harczoltak az ország 
szélén a haza érdekében, — mikor Perczel 
Mór tábornoknak még „hire porát“ sem hal­
lották, pártolják a közp. választmányt, s a 
hirdetett országos honvéd közgyűlésre 
bízottakul Böszörményi László urat 
lel. Ez iratot Szentgyörgyi és Tolvaj József 
honvédfőhadnagyon kívül még több székely 
honvédhuszár irta alá. Örvendetes tudomásul 
vetetett s elhatároztatott az illetőket értesíte­
ni, hogy^ szívesen vétetnek kápviseltetésük, 
ha az alápszabályok értelmében megalakult 
honvédegyletet képeznének. Végül Barsí 
választmányi jegyző bejelenti, hogy a bécsi 
vasúti igazgatóság azon kedvezményről érte­
síti a választmányt, miszerint a május 4-én 
Budapestre jövő honvédküiuöitséguek az uta­
zási vitelbér felét elengedi. Örvendetes tudo­
másul vetetett s az illető 
köszönni hntároztatott.

A háromtól ötig tartó választmányi ülést 
erre elnök bezártunk nyilvánitá s ami k tag­
jait. zárt ülés tartására kérte fel. Sz—k°

kolozsvári és kolozsmvgyvi
honvédegylet nagy szótöbbséggel elhatározó, 
hogy I esten a jövő hó 4 én tartandó honvéd- 
gyűlésre Perczel tiltakozása ellenére követe­
ket küld, miután a tábornoknak az utóbbi 
időben tett nyilatkozatait s magatartását nem 
helyesli. A közgyűlés felkiáltás, később sza­
vazat utján is a megye részéről Macskás! An 
talt, a város részéről Márk Adolfot választá 
követeinek.

jegyzőkönyve, I hó 28. ülésében a múlt ülésében a múlt ülés I szere: ;és 
eljárását rozs | jegyzőkönyvének szokott hitelesítése után ! mozsaraza 
tekinti fei füg- felolvastatott a „munkálkodás! javaslat,“ me- (,Gani 

lyet az e ezé 1 hói kiküldött albizottmány dol­
gozott ki és ezen bizottmányok üléseinek 
jegyzőkönyvei. A részletes tárgyalás Dr.
S i eg m u n d és Dr. S z e 1 é n y i urak indít­
ványára a jövő ülésre halasztatott, mivel a 

szintúgy I javaslatban több al bizottmányok kiküldése 
ajánlatván, ezek megválaszt hatására minél 
több tagnak jelenléte volna kívánatos. Ez 
után bemutatta elnök ur Kuli ey Ede urnák 
az egy leti választmány által hozzája, a szerző 
kivan a tára, megbirálás végeit áttett „az 
anyagi váltójog iránti reform javaslatát.“ Ez 
egy albizottmánynak kiadatni rendeltetett, 
mely albizottmány a jövő ülésen fog válasz­
tatni.

— A debreczeni ügyvéd-egylet első 
osztálya a bírák választási vagy kinevezési 
kérdés. I akként döntötte el, hogy ki nevez­
tessenek.

- V budai gazdasági bizottság a ta­
nács közelebbi ülésén határozta, hogy a ki­
rálynénak Budán történt szülése méltóan a ne­
vezetes eseményhez, egy emlékoszlop által

1 igazgatóságnak meg-

örökítessék meg.
— A kép ztímű v é s z e t i társulat 

idei bárom albumlapjára nézve határozatot 
hoztak. Első lesz: „Szent László harcza a 
kunokkal,“ tollrajz a turnicsai olajfestvény 
nyomán, melyet még a XV-dik században 
készítettek. Másiknak ifj. Markó Károly 
„Nápolyi kecskepásztorát,“ e szép idilli ké­
pet fogadták el. A harmadikra nézve még 
nem állapodtak meg.

— A Kisfaludy társaság szerdán tar. 
tott ülésében Horváth Mihály és A hőnyi La­
jos olvasták fel székfoglaló értekezésüket. 
Horváth M. azon jelenség felett értekezett, 
hogy korunk a klassikus költészeti termékek­
ben folyton szegényebb, történeti maradandó 
becsli munkákban azonban folyton gazdagabb 
lesz. A bony i egy beszélyt olvasott fel, mely 
nek tárgya a szabadságharczból van véve, s 
melybe a szolnoki csata igen sikerültén van 
beszőve. Czime — egy név mától hol

szülésének ünneplésére midőn n | vévén 
!'k intézteitek, /oly o m i János 
'ős mesternek kezeiben a puska 

por in ggy nladt és mind két kezét, karját, de 
arezát is annyira megsértette, hogy jelenleg 
a legves-.-lyesebben fekszik. Kik Zólyomi 
János urat személyesen is ismerik és tud ják, 
mily lelkes hazafi, mily érdemes fia a hazá­
nak. mily erélyes u közügyre törekvő és 
minden a mások javát is ezélzott segélyzö 
tettekben, a rubizottakban mennyire készsé­
ges szülöttje és lakosa volt mindenkor Érsek 
újvár városának, az valóban szívből sajnálja 
ötét, annyival is inkább, mivel több kiskorú 
és már anyát veszteit gyermeknek attya. s a 
városnak különösen tűzvészek alkalmával, 
mint fecskendő vezénylő, pótol katlan embere.

— Kiapka tábornok —- a „II—k“ 
egyik itteni tudósítójának értesülése szerint 
— illetékes körökben terjengő hir után, mint 
közelebb kinevezendő honvédelmi miniszter 
van megnevezve, mely kinevezés az utóbb

Uniók későn jöttek meg vételári 
föltételeikkel s ajánlataikkal,-—nagyon sajnál 
.iák, sut szemrehányásokat is tesznek az ille­
tők irányában az angolok, hogy miért enged 
ték c nevezetes tengeri művet idegen kezekre

minisztertanácsoknak eredménye

i napig.

1 *1 DON íö-Á 0 0 K.

INTÉZETEK S EGYLETEK.

— Az országos központi honvédvá- 
lasztmányok tegnap Beniczky Lajos elnök­
lete alatt tartott ülésében a múltkori központi 
választmányi jegyzőkönyv hitelesítése után 
mindenek előtt felolvastatott Toldi Eipót 
századosnak lemondása a központi választ­
mányi tagságról. Tudomásul vétetett és a 
közgyűlésnek nj tag választása végett elő- 
terjesztendőnek határoztatott. Felolvastattak 
t közép szolnokmegyei. érmelléki, szabadkai, 
lupronmegyei, nyitrai, szentesi , sárosmegyei 
és posonymegyei houvédegyletek jegyző­
könyvei, mely egyletek mindnyájan roszalják 
Perczel tábornoknak a központi választmány 
ellen elkövetetett eljárását s a május 4-kén 
tartandó országos honvédgyülésre küldendő 
képviselőket bejelentik. Felolvastatott még 
ezeken kívül a budapesti honvédegylet vá­
lasztmányának l ápril 14-kén tartott ülé­
sének jegyzőkönyve, mely szerint Klapka tá­
bornok indítványa folytán határozatba ment, 
hogy mind a központi választmány, mind 
pedig az egyes bonvédegyletek felszólitan- 
dók, hogy álljanak el a május 4 kére terve­
zett országos honvédgyülés megtartásától a 
szükséges egyetértés érdekében, ha pedig 
még is megtartanák, Klapka tábornok e köz­
gyűlésen a központi választmány megszün­
tetésére fog hatni, miután ez intézvényt czél- 
szerütlennek s feleslegesnek tartja. Beniczky 
elnök a központi választmány eddigi határo- 
zotát továbbra is mint fennállót véleményezi 
jegyzőkönyvbe igtatni. Somogyi Ignácz ellen­
mondást lát abban, bogy a budapesti kon véd­
egylet választmánya saját közgyűlése ellenére 
a központi válaszmányt fenállónak tekinti s 
ahhoz fordul az ügyben, melyben a budapesti 
honvéd közgyűlés a központi választmány már 
elitélte. Rákoczy János szinte ellenmondást 
lát. Még többen kasonértelemben hozzá szól­
ván az ügyhez, a hu lapesti honvédegylet 
választmányának felhívása egyszerűen tudo­
másul vétetett. Felolvastatott továbbá a so-

— A temesmegyei hon védegylet 
nek f. b. 28. Temesváron tartott rendkívüli 
közgyűlésében Perczel ismert köriratára 
Men ezer Armin indítványára egy válaszfel- 
iiat ment határozatba, melyben Perczel el­
járása roszaltatvan-, kinyilatkoztatik, hogy az 
egylet őt e téren követni nem szándékozik, 
egyszersmind kinyilatkoztatja, hogy a köz­
ponti választmányt feloszlottnak nem tekint­
heti, mert tagadja Perczel jogát: azt felosz­
lathatni. Az ország, honvédgyülésre végre 
képviselőkul: Menczer Armin, Brettschneider 
Gyula, Rittinger József és Vass urán küldet­
nek fel.

— A borsodmegyei honvédegylet
1. hó 2G án rendkívüli közgyűlést tartott a 
megyeház törvényszéki termében, mely a 
vidéki egyleti tagok csekély számú megjele­
nése daczára zsúfolásig megtelt, mintán 
I erezel tábornok és a központi választmány 
közt fennforgó viszály kérdése sok be nem 
írott honvéd tagot is bevont a gyűlés terembe. 
Az illető okiratok felolvasásí után az egylet 
szélső balpárti alelnöke, mint nekünk Írják, 
felszólalván roszalja Perczel Mór beszédjét, 
inagasztaJja Kossuthot es Írásban következő 
indítványt tett: Ösmerje el a honvédegylet a 
közp. bizottmánynak május 4-kéu tartandó 
gyűlésre való meghívását helyesnek és kép 
viseltesse magát azon ; nyilatkoztassa egyéb 
iránt ki az egylet, hogy nem lehet czélja po­
litizálásba bocsátkozni, de a jelen esetben 
szükségesnek tartja, bogy a honvédegyletek 
működése e térre is kiterjesztessék. Ezen in 
ditvány nagy többséggel elfogadtatott s e 
szerint a borsod megyei bonvédegylet magát 
képviseltetni fogja a május 4-ki országos bon 
védgyülésen. Levelezőn« tudósítása szerint 
ezen határozat már előre bizonyossággal volt 
várható, miután a honvédek azon része, kik 
a honvédséget a szélsőbal politikai irányzat 
tál tévesztik össze, már jó előre oda működ­
tek, hogy az előre kitűzött fennjelzctt határo­
zat keresztülmenjen. Levelezőnk továbbá 
arról is értesít, hogy a honvédegylet május 
3-án a megyebeli munkaképtelen és szűköl­
ködő honvédek felsegélyezésére Miskolczon 
bált rendez. Végül pedig arról, hogy Miskol­
czon is ünnepélyesen ülték meg királyné ő 
Felsége szerencsés szülését, s hogy Albrecht 
főberczeg f. hó 27 én utazott keresztül Mis­
kolczon kassai útjában.

— Az aradi honvédegylet f. hó 14. 
tartott közgyűléséből két levelet intézett, 
egyikét Beniczky Lajos, a honvéd központi 
választmány alelnökébez, a másikat pedig 
Perczel Mór tábornokhoz, melyben tudatja 
azon küldöttek neveit, kiket a felmerült saj­
nos viszály elintézése végett f. hó május 4. 
Pestre egybehívott közgyűlésre képviselőkul 
kijelelt.

— A hnda-pesti ügyvédi egylet
váltó, kereskedelmi, tengerészeti és nemzet­
közi magánjogi szakosztályának f. é. ápril

Pest, május 1.
-- Orvosi jelentés. K i r á 1 y n é ő 

Felségének egészsége annyira ‘ javult, 
hogy már szombaton elhagyaudja betegágyát, 
s Maria Valeria főherczegnő is a legjobb 
egészségnek örvend, miért is több orvosi jelen­
tés nem fog kiadatni. Budán I860, april 30. 
Dr. Balassa.

— O felsége a király és kísérete, mint 
az határozva volt, a tegnap esti '/2 10 órai 
vonattal Becsbe utazott. A pályaudvarban a 
király Wenckheim és gróf Festetics minisz­
terek által fogadtatott, az utóbb nevezett mi 
niszter királyunkat Bécsbc kisérte.

•— A tegitapelőhi gyorsvonattal 
Kulm, Beust Becke és Taasse lajtáutuü mi­
niszterek Bécsbe utaztak.

— Gizella főherczegnő holnap fog 
először az oltár! szentséghez járulni; ez tin 
nepélyesség ugyan zöldcsütörtökre volt hatá­
rozva, de a nevezett napra halasztatott, mi­
után ő Felsége a király a magasztos pillana 
tokban király leánya oldala mellett kívánt 
lenni.

— Dr. Hálássá 25 éves tanárkodása 
alkalmával rendezendő örömünnepélyre már 
lapunk egyik előbbi számában szóltunk. En­
nek kiegészítésére cl keli még mondanunk, 
hogy a pesti orvostanhallgatók ezen Un ne 
pélynél szeretett tanáruk arszképét ünnepé­
lyesen lelepzendik; c hó 20-án pedig a pesti 
lövöldében egy „zdrtkör ti ti n nepéiy t“ 
rendezendnek.

— Pestmelye hatósága a pesti vá 
rosi tanácshoz oly iratot intézett, melyben a 
nevelőanyák a rájuk bízott csecsemő iránti 
viszony, törvényileg állapittatik meg. A pesti 
tanács e szabályzat foganatosítását Ígérte, és 
ennek végrehajtására a kapitányságot és a 
külvárosi bíróságokat utasitá.

— A honvédelmi kérdés, mint Becs­
ből jelentik, eldőlt, és pedig a magyar kor­
mány javaslatai értelmében. Az osztrák tá 
homok-commissio munkálata elvettetett. A 
franczia honvédelmi rendszer lön alapul el­
fogadva. A kormányjavaslat, mint mondják, 
oda irányul, hogy a sorezredek egységes jel 
le um szigorún megőriztessék, ellenben a bon 
vódség nemzeti és önálló szervezettel bírjon.
A katonapárt azonban a honvédséget pusztán

hadügyi 
volna.

— Károly városban helyhatósági vá­
lasztásoknál az első kerületben a nemzeti párt 
jelöltjei győztek.

— A közös hadiigyminisztérium­
ba n hir szerint egy bizottmány, melynél 
egyik főtagja Ghyczy mérnökkari őrnagy, 
katonai vasúti őrség életbeléptetése 

örül fáradozik. E vasúti őrség feladata lesz 
az ellenség által szétrombolt vasúti műveket 
ismét helyre állítani, másrészt pedig az ellen­
ség közlekedését a vasúti művek részletes 
szétbontása által megnehezíteni. A porosz 
mérnöki kar a legutóbbi hadjáratban c rész­
ben nagyon érezhető hátrányokat okozott 
az osztrák hadseregnek s ennélfogva most 
Ausztriában is követni akarják ez üdvös po­
rosz intézményt.

Nagy Jakab, ismert tiiinkó.-uink 
mint a „Berlingske politizke :ig. Avestissi 
ments Tutende“ czirnii norvég lapban olvas 
suk, nagy tetszés közt játszott ritka műszerén 
a svéd udvaron.

— A pénzügyi hízóit many az adóbe­
hajtásról szóló törvényjavaslat feletti tárgya­
lásait bevégeztc s azon több igen lényeges 
módosítást tőn, melyekbe a pénzügyminiszter 
is belenyugodott. így az adórészletek nem 
havonkiut, de évnegyeden kint fizetendők, és 
azon tétel (8), hogy csak oly elemi csapá­
soknál van adóelengedésnek helye, melyeket 
biztosítani nem lehet, végkép törlesztetett.

— A jász-kun kerületi gyűlés vizs 
gálatot rendeltetett úgy a félegyházi esetre 
nézve, mint a karezagi verekedést illetőleg, 
mely verekedésben több mint 300 ember vett 
részt, többen megsebesültek, egy meghalt,.

— A bogyiszlói égettek részére Hay­
na Id érsek ő nmga, 500 forintot adott, mely 
adományért a nevezettek forró köszönetét 
mondanak.

— Az erdélyi bányavidéken — mint a 
„II—k“-nak Írják — nagyban uralkodik és 
dühöng a hagy máz. A halál faluiról falura, s 
házból házba jár, - naponként 23 áldozatot 
is ragad magával a csekély lakosságból. Hogy 
a vész ily hatalmasan pusztít, oka a nyomor, 
szegénység és romlásig, mely c hegységek 
lakói között feliité sátorát, s melyet a ked 
vező égalj sem képes ellensúlyozni.

A képzőművészei! társulat kiállí­
tásában két jeles mű von ja magára a köz 
figyelmet. Ezen, újabban kiállított két mű 
egyike Liezenm a y c r Sandro Mária Te­
réziája, azon jelenetet ábrázolva, midőn a 
császár királyné a scliönbrnnni kertben egy 
szegény asszoly gyermekét megszoptatja. A 
másik egész műsorozat, s újabb műtermékeink ' a,l; 
legnevezetesebbike, a nemzeti múzeum lép 
csőházába szánt falfestmények vázlatai Than 
és Lotz genialis tervezete szerint. Figyelmez­
tetjük a közönséget c jeles művek megtekin 
tésére.

kerülni. A hajó ö iOO tonna és 1250 lóerejü. 
2u—500 fon. és öntött vasból készült védvek - 
kei van fegyverezve. A hajónak tengerre bo­
csátása nagy ünnepélyességgel tartatott meg, 

jelen volt Adalbert porosz főberczeg, a. kö­
vetség és fényes társaság kíséretében. A hajó 
keresztelését Bernstort grófné végző, melyet 
n;ig\, lakoma követett 500 vendég körében, 
kik között a porosz hcrczeg. a diplomatia 
tagjai, számos porosz tiszt es más tekintélyek 
tűntek ki. A toastok között a porosz követ 
igy szollott többi közt beszédében : „ha az 
angolok netán nem igen szívesen látnák hó­
nukból a „ V i 1 m o s királyt“ idegen hadi 
hajók sorába költözni, hiszi, hogy a biztos 
várakozás következményét fejezi ki akkor 
midőn kinyilatkoztatja, hogy angolhon nem 
fegja „Vilmos királyt“ ellenei között 
látni.

Rudién orosz propaganda. Gáli
czlából apr. 24-ról Írják a „Wand.“-nek : Az 
itteni ruthen-orosz propaganda ismét nagy­
ban kezd működni. Így a przemysli ruthenek 
közt aláírási ivek keringnek egy, Lemberg 
ben, orosz védnökség alatt alakítandó „iro 
dalmi-tudományos társulat“ részére, — oly 
czim, mely magától érthetőleg csak a politi­
kai üzelmek eipalástolására szolgál. Ez 
állítást megerősíti azon körülmény, bony 
azon társulat élen Zachorojsko ruthen 
iró áll, ki I.cmbcrgben az orosz kancsuka- 
uralom legfanatikusabb híveihez tartó 
zik. Zachorojsko az utóbbi időben ismé 
telve Oroszországba utazott, s mint maga di­
csekszik, a zytomyrzi orosz kormányzósági 
irodával levelezésben áll. Nagyon valószínű, 
hogy Zachorojsko ezen irodától nyert megbí­
zatást az úgynevezett „irodalmi tudományos 
társulat“ megalakítására; Lembergben a ru- 
dien kaszinó, melynek neve Doni narodnj, 
élénk érdekeltséget tanúsít c társulat iránt s 
az összes kelet galic-iai kerületekbe tömeges 
fcIlii vasokat küldöz. Zachorojsko a galicziai 
törvényszékek által izgatás miatt már ismé­
telve büntetve volt, miért is a rendőrség éber 
szemekkel kiséri lépteit.

— Wilezek János gr. a napokban kö­
vetkező nyilatkozatot tette közzé a lapokban : 
Azon levelek, melyeket C b o r i n s z k y Gusz­
táv gr. müncheni fogságából hozzám intézett, 
s melyek természetesen kezemhez nem jöttek, 
s azok tartalmáról csak E bergény'i Julia 
perének tárgyalása alkalkalmaval értesültem 

következő nyilatkozat tételére indítanak : 
Óvást teszek a gróf azon feltevése ellen, 
mintha én a hatóság jogos eljárását bármi­
nemű tekintetben is hátráltatni óha jtanám, 
üt öngvilkossági tervében elősegíteni akar 
nám , főkép pedig azon sértő nyilatkozat el 
len, melynél fogva ő ezt viszontszolgálat 
fejében kívánná tőlem megnyerni.

— Júniusban fogja a müncheni fenyitó 
törvényszék Chorinskv gr. perét tár 
gyalni. Chorinsky gr. ügyvédje, dr. S e li a u s 
maga akarja idéztetni Ebergényi kisasszonyt 
mint felmentési tanút.

HIVATALOS.

VEGYES.
—- Rolhseliilil lierczegs :get nyerne 

a „Tribunban hozott berlini tőzsdehírek sze 
rint. Úgy hírlik, hogy a Rotbschild-féle Cseh 
országban és Silesiában fekvő minden javak 
egy hitbizományi birtokba olvasztatnak ösz- 
sze és a családnak azon tagja, ki c cs dádi

he rezegi czimet

a rendes hadsereg függelékének kívánta te­
kintetni. Most ugylátszik, kiegyeztek és meg­
állapodtak abban, hogy a magyar honvéd­
sereg a magyar honvédelmi minisztertől füg­
gő intézmény legyen, és hogy az a magyar 
kormány utján mozgósittatbassék. A honvéd­
csapatok ezred-jei 4 -500 főtisztből fognak 
alakíttatni.

A kelet-ázsiai expeditio ügyében 
Szabó Józsóf tanár az akadémia múlt ülésé­
ben egy jelentést tett a természettudományi 
osztály nevében. Miután ez utazástól — úgy­
mond a jelentés — inkább tudományos, mint 
kereskedelmi eredményeket várhatni, kéres­
sék meg a minisztérium annak eszközlésére, 
hogy az expeditioban hazánk részéről termő 
szettudósok is részt vegyenek; az e téren 
szerzendo tapasztalatoknak és természeti rit- 

uagy hasznát vehetné a hazai 
tudományosság, annál is inkább, mert nagyon 
kevés az, mit e nemben bírunk. E tervnek az 
illető körök figyelmébe való ajánlására kül­
döttség neveztetett ki; óhajtjuk, hogy ered­
ménye legyen.

— Jelentés. „Az állam vasut-társaság 
gazgatósága elrendelte; miszerint mind azon 

honvédek, kik a május 4 én tartandó országos 
gyűlésre az egyletek képviselőjéül küldetnek, 
megbízásai előmutatása mellett,a vasúti menet, 
dij feleárát fizetendik. Pest, ápril hó 40. 1868. 
fj. Bars! József orsz. közp. ideigl. jegyző.

— Érsekújvárod királyné ŐFelsége

hit bizományi birtokolandja 
és koronát viselem!.

— Igen érdekes találmányt fedezett 
föl a triesti hírlap szerint egy Tóidban tar 
tartózkodó hollandi. Egy egyszerit, kevés 
költséggel ki-ülitható, minden különös anyag 
szükségessége nélkül elkészíthető oly légité 
szitményt inutatványozott, mely csupán egy 
légszivattyú segítségével fölemelkedik és a 
légkörben úszik. A bemutatott készlet ki­
csinyben volt előállítva, de feladatának ki- 
elégitőleg megfelelt, s ha nagyban és élet- 
gyakorlatilag is biztosítva lein tend alkal­
mazni, a szelekhez, nalamint a kitűzendő 
czélolthoz is kellőleg irányozni, úgy e talál 
mánynak nagy jövője lehetne.

A Fiimiamii Ínség, amint egy apr. 
14 ről keltezett levél tanúsítja, nem hogy eu 
gedne hanem mind inkább és egyre erősebben 
garázdálkodik. „Eddig'—úgymond a levélj — 
kenyeret csak sütödék maguknak az embe­
rek szénából, szalmából, fahéjból, fiirészpor- 
ból, sőt úgy is, bogy egy negyed rész liszthez 
négy negyed agyaggal kevert homokot ve 
gyitettek, de most már a lisztkészlet elfő 
gyott, mi ha volna is, nincs pénz és nincs 
munka, hogy pénzt kereshetnének az éhezők, 
kik most már százanként vesznek el éhen és 
ha minél hamarább segély nem érkezem!, 
ezrenként fognak a legirtózatosabb éhhalál 
áldozataiul hullani.

-A legerősebb tengeri páuezéloshajó
Blakkvallnál a múlt vasárnapon bocsátatott 
a vízre, neve „Vilmos k i r á 1 y.“ Ezen ha­
jót eredetileg a török kormány rendelte meg 
„Fa t i k h“ név alatt, de közbejővén a krétai 
fölkelés, a török pénzügyéi- tára sine nervo 
gerendarum maradt és igy a hajót készíteni 
vállalkozott T h o m a s Iro u W orks G o m 
pany, mivel a törökök fizetési szerződésük­
nek eleget tenni képtelenek lettek, a hajót a 
főmérnök tervezete folytán az angol tengeré­
szet kívánalmaihoz alkalmazottai! készíttette 
s az angol admiralitásnak megvételre oda is 
kínálta. Mig az angolok a meg vagy meg nem 
vevés fölött hosszas ideig tanakodtak, addig 
a porosz kormány belevágott s a hajót meg-

- A földm -, ipar- és kér. magyar kir. 
minisztérium f. é. márcz. hó 24 én 1773 sz. a. 
kibocsátott magas rendeleté szerint, f. évi 
május 1-től kezdve a zarándmegyei bányá­
szat a nagybányai magy. kir. bányakapitány­
ság hatása alól elvonatott, és a zalatbnai 
magy. kir. bányakapitányság alá helyezte­
tett; továbbá a fenn ki tett határnaptól kozd ve 
a zarándmegyei bányászatot illető bányabi- 
rósiígi teendők az Abrmlb inyán székelő me 
gyei törvényszékre, mint ezidőben erdélyi >r- 
szági bányatörvényszékre Hibáztattak át; 
végtére az erdélyi arany kisbányászat érde­
kében egy önnálló hatáskörrel ellátott ma 
gyár kir. bányabiztosság állíttatott fel Abrud 
bányán, melynek hivatali kerülete közvet 
lenül magában foglalja az összes erdélyi 
úgynevezett „régi aranyterületet,“ melyhez 
Alsófehér és /arámi vármegyék, valamint 
Gúnyád vármegyének a Maroson innen fekvő 
része is tartoznak, az utóbbiból kivétetvén : 
Nagyság, Nagyalmás, Tekerni, Pojáua-Por 
kúra Csili és Valaea Doszulujjal egyesült 
Zalatkna községek, melyek a bányakapitány 
súgnak közvetlenül alárendelt kerületéhez 
tartoznak.

Mi is ezennel azon hozzáadással tétetik 
közhírré, miszerint a fentebbi határnap ól 
kezdve (mely napon az eddig fennállott bői 
eai esküdtszék működését, befejezendő min­
den, az érintett kerületet illető kutatási, sza­
bad kutatási, adományozási és engedélyezési 
folyamodványok, továbbá a földszinti telkek­
nek és vizeknek bányászati vállalatokra! 
átendegése, bányatelkeknek felmérése és 
határoknak kijelölése iránti kérvények, —- 
végtére a bányatársulati könyvekre vonat 
kozó folyamodványok is közvetlenül az abrud- 
bánvai m. kir. bányabiztossághoz lesznek be 
nyújtandók.

Zalathnán, 1868. évi april 27-éu.
—- Astibau, Olaszországban, folyó évi 

május havában a kerületben termett borokra 
nézve vásár s egyúttal a belföldön előállított 
tirmö borok, égetett és szeszes italok vala 
mint lepártoltatásra szolgáló szerszámok és 
gépekre nézve országos kiállítás fog tar­
tatni.

A földmivelés, ipar- és kereskedelemügyi 
olasz kir. miniszter 5 arany- és 8 ezüst juta 
lomérmet tűzött ki díjul.

A kiállítás folyó évi május 3-án, a vásár 
pedig a következő napon veszi kezdetét: 
mindakettő ugyanazon hó Il ik napján vég 
ződik.

Beérkezett hivatalos jelentés szerint, a 
keleti marhavész Szerbia berc/.egséguek ne 
gotinai kerületében Wrbiczán kiütvén : a 
szarvasmarba, juh és kecske behajtására 
nézve busz napi vesztegidö rendeltetett el; 
az azoktól származó nyers termékek beho­
zatala pedig végképen megtilta tott. Kine 
veztettek: Urban Andor és Huszár Kálmán 
tiszt, segédfogalma-ókká a belügyminiszté­
riumnál.

— A vallás-ésközoktatásügyi 
magyar ki r. miniszternek Abauj, Ba­
ranya. Bars, Bihar, Borsod. Esztergám, Fehér,
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Győr, Heves, Hont, Krassó, Liptö, Nyitra, 
Pest, Sáros, Soprony.Szabolcs, Szepes, Temes, 
Tolna,_ Toruntál, Turócz, Treucséu , Vas, 
yes/prcm, Zala cs Zemplén megyék közön­
ségéhez, a vallás, tanulmányi és egyetemi 
alapítványi javak birtokrendezésénél alkui 
mázott szakértők, becsüsök és tanuk illetmé 
nycinek szabályozása tárgyában, a bel- és 
igazságügyi miniszterekkel egyetértőig in­
tézett rendeleté :

A vallás-, tanulmányi és egyetemi ala­
pokhoz tartozó jószágok birtokrendezésénél 
működő szakértők, becsüsök és tanuk napdi­
jainak végleges szabályozása ezé Íjából a bél­
és igazságügy-miniszterrel egyetértőig rende­
lem a következőket:

meg, e felől maga a lap is meg van győződve. 
Mem épen ez állomás nemzetközi kérdésekre 
nézve is ? — kérdi tovább.

A fődolog azonban az, hogy oly helyzet­
ből kijöjjünk, melyet mindenki rosznak tart, 
melynek megváltoztatása népek által jótéte­
ménynek tekintetnék, mivel tény az, hogy 
jelenleg a béke közepette többe kerül a had­
seregek tartása, mint a mennyibe régebben 
a hadilábon lévők kerültek.

Egy afrikai gyarmaton. Maorittus szige­
tén ez évi márcz. ll-én és 12-én borzasztó 
orkán dühöngött, mely rémi tő pusztításokat 
vivőn véghez, csaknem az egész virágzó szi­
getet tönkre tette. Port Leuis város különben
oly biztos és szép kikötője nem volt képes a 

1. Minden a tisztesb osztályokhoz (ho- hajókat megvédeni az orkán ereje ellen s a 
noratiorokkoz) tartozó szakértő, becsüs vagy | beunök okozott kár milliókra mg. rMauri- 
tanu részére, az eljárás, melyhez meghivat- ■ tins“ postagőzös a partra vettetett és elve- 
tak, akár ennek lakhelyén, akár azon kivtti szett, hasonlókép 20 vitorláshajó is. Többi 
eszközöltessék, napidijul fejenkint s napou- közt „Margaretha“ porosz hajó is nagyon 
kint felszámítható öt osztrák értékű forint, s | megsérült. Sok kisebb hajó mindenestlU el- 
minden a fentebbi minősítés alá nem sorol-1 sülyedt, de a postabajó elindultakor számú-
ható szakértő, becsüs vagy tanú részére, na­
ponkint és fejenkint három osztrák értékű fo­
rint jár.

2. Utazási költség fejében minden meghí­
vott szakértő, becsüs vagy tanú

a) gőzhajón az 1-ső osztály szerinti,
b) vasúton a II. osztály szerinti dijt,
c) más alkalmatosság használata esetén 

az egyszerű póstadijat számíthatja fel.
3 Az említett szakértők, becsüsök és ta­

nuk az uradalom részéről tisztességes ellátás 
ban részesiitetnek, s a hol ez nem eszközöl 
hető, élelmezési váltság czimén a honoratio- 
rok részére naponkint bárom oszt. ért. forint, 
az alsóbb rendüekuél pedig két osztr. ért. fo­
rint számítható fel.

4 Szálláspénzt nem igényelhetnek,
a mennyiben azoknak valamely uradalmi 
épületben! elhelyezése nem eszközölhető, a 
szállás költségeit napidijaikból fedezni köte­
lesek.

Budán. 1868. ápri! hó 17 én.

KÜLFÖLD.
Francziaország. Egy párisi lap egy 

hosszabb ezikket szentel a lefegyverzés kér­
désének. Szerinte kormány dicséretre méltó 
buzgalommal törekszik békés szándéka felöl 
meggyőzni a világot, ámde a nép többet akar 
szavaknál, tetteket óhajt látni, a miket lát, 
azok pedig épen nem alkalmasak hitének 
megerősítésére, mivel a fegyverzés megsza­
kadás nélkül folytattadk, pedig az általános 
óhajtás az, hogy Francziaország tényleg kezd­
je meg a lefegyverzést.

Erre a kormány részéről azon ellenve­
tés tétetik, miszerint Francziaország mind­
addig nem kezdheti meg, mig Orosz- és Po­
roszország hasonlót nem tesz.

A mondott lap erre azzal felel, hogy nem 
látja át, miért ne egyezkedhetnének a hatal­
mak a lefegyverzési kérdésben is, mikor min­
den másnemű szerződéseket, kereskedelmit, 
törvénykezésit, pénzügyit stb. elintéznek. 
Hogy ez sok nehézséggel fogna járni, s egy­
előre a várakozásnak teljesen nem felelne

kát és káraikat még nem lehetett megtnon 
dani. A sziget emberéletben, állatokban és 
vagyonban szenvedett káraikat még nem 
lehet megbecsülni- Márcz. 12-én csütörtökön 
reggeli 8 órakor dühöngött az orkán legin- 
inkább, és pedig délkeleti irányban. A lég- 
sulymér: 26 80 ra sülyedt, a kikötőben fekvő 
78 hajó elszakadt horgonyaitól és dióhéj 
gyanánt vettetett egymásnak vagy a part 
szikláinak.

A városban újonnan épített Mária temp­
lom néhány perez alatt romokban feküdt, 
basonlókép az erős terméskő koczkákból 
épített Pál temploma is, melyben 3 ember 
lön összezúzva. A St. Sauvéur templom is 
hasonló sorsban részesült, a Pétertemplomá 
nak fele összeroskadt, a Blackriver kápolna 
egészen. És mégsem földrengés volt az, mi e 
roppant pusztításokat véghez vitte, hanem 
egyike azon szélvészeknek, melyek csak a 
forró égőv sajátjai s melyekről a mérsékelt 
éghajlat embereinek fogalmuk sem lehet. Ha 
már a templomok, melyeknek itt nincsenek 
magas tornyaik, mint Európában, sem voltak 
képesek ellentálni, képzelni lehet, miként 
düledeztek az éghajlat követelései szerint 
könnyedén épített magánházak.

Az európaiak s a gazdag creolok feje­
delmi pompával épült falusi lakai valamint 
a beuszülüttek pálmalevelekböl és bambusz- 
nádbál épült könnyű viskói egyaránt nyom­
talanul eltűntek a földszinéröl. Mennyi em­
berélet veszhetett ott el! Bizonyosat ez iránt 
még nem tudni, mert a Port Louis városa s a 
belföld közti közlekedés még nincs egészen 
helyreállítva, A legtöbb vasúti állomás rom­
ban hever, a „granie riviére“ folyón átve­
zető 620 láb bosszú vasutibid, melyet Anglia 
egyik legelső mérnöke épített, s mely, mi­
után gerendázat nélkül építtetett,csaknem cső 
damű, erősen meg vau rongálva. E vashid- 
nak egy 250 láb hosszú darabját egészen 
elhordta a szél, csak a 120 láb magas osz­
lopok állottak ellent, de a hid maga úgy 
szólván eltűnt. Öt ven éves erőteljes ta- 
mariszkfák gyökeresíül kicsavartalak a 
földből.

A legtöbb czukornádültetvény el van

pusztítva s a raktárakban már készen fekvő
ezuko az esőben elolvadt. így e gazdag 
gyarmat, mely már egy év óta a hidegláz­
tól annyit szenved, teljes aratáshiánynak, ta­
lán végromlásának néz eléje. E szerenssétleu 
ségen kívül február hóban 1670 haláleset 
fordult elő a láz következtében, ezenkívül 
még 651 haláleset más betegségek után, te­
hát egy hóban 2221 haláleset! Nem osoda, 
ha Port Louis város lakossága 18 hó alatt 
50,000 fővel csökkent.

Spanyolország. A spangolcortes f. hó 
24 én tartott ülésében Gonzalez Bravo a leg­
közelebb meghalt Narvaez, valenciai her 
czegnek utódja a miniszterelnökségben kö­
vetkezőleg nyilatkozott: „Mi az ellcntállás 
kormánya voltunk minden forradalmi törek­
vés ellen, az még ma is vagyunk. Mi oly 
kormányt képeztünk, mely a korábbi törvény­
hozó reformok által teremtett helyzetet át­
vette, mi még most is alávetjük magunkat

A királynő, magas kegyében engem minisz­
terelnökké tett, de nem én praesideálom a 
minisztertanácsot, hanem a velencz.iai her 
czeg árnyéka, emléke igazgatónk s vezetőnk 
lesz.“

Abyssinia. Egy angol lap utolsó vezér 
czikkében, melyben sir Napier Róbertét szer 
fölött dicséri s a tábornokot egyenesen 
Caesarral összehasonlítja, a következő, a 
magdalai győzelemre vonatkozó távirati hí­
reket kiegészítő közleményeket hozza: Nagy­
pénteken Napier az ő barczosaival vagy tíz 
mérfölduyire Magdalától nyomult elő.' Az 
ellenség számra uezve erős és igen szilárd 
állásban volt. tábora meredek magasságban 
volt felütve. Köröskörül beláthatta a begy­
ereszeket s kétséges volt, mily módon lehet 
majd ellene támadást intézni. Szerencséjére 
az angoloknak ő maga kezdte meg a bar 
ezot, megtámadván az első dandárt, mely őt 

. , - . „ . nagy veszteséggel ugyan, de visszaszorította,
ezen helyzetnek. Mi oly kormányt képeztünk, I Ezen vereség morális sikere sokkal nagyobb 
mely a parlamentnek a közérdek kérdéseit fontosságú volt, mint annak közvetlen követ-
mind előterjesztette, ezt folytatni fogjuk, ezt 
tenni szándékunk. Ezek a mi elveink, ezek a 
mi intentióink. Es a mi a személykérdést illeti, 
engedjék meg uraim, hogy itt oly személyek 
kérdéseiről szóljak, melyek szerencsétlen­
ségünkre annyi befolyással bírtak orszá­
gunkban.

A mi tehát a személykérdést illeti, azt 
akarom megjegyezni, hogy ha erősek va­
gyunk, ha igen eresek akarunk lenui elvkér­
désekben, a személy kérdésekben, meg kell 
engedni, mikent szükséges a korona tanácsá­
ban a nagylelkűség és békülékenyseg ma­
gasztos szellemét uralkodni látnunk, főleg pe­
dig a mostani körülmények közt. Azt hiszem 
eléggé nyilatkoztam, hogy a eongressus szel­
lemünk helyzetéről, szándékunk szilárdságá­
ról s azon teudentiáról, mely minket vezet, 
homályban ne maradjon. Önökön áll most, 
midőn már mindenről értesítve vannak, meg­
vizsgálni , vájjon szánd kaink tetteinkkel 
ossz hangzásban állnak-e, mi nem kétkedünk 
abban, hogy egymásnak megfelelnek. Tud­
ván azt, mit vesztettünk, bizalommal vagyunk 
azon ország iránt, melyet önök képviselnek, I 
bízunk azon eszmékben, melyeket vallunk,! 
bízunk azon mély belátásban, mclylyel mind­
azon magasztos dolgok, melyekről önök előtt 
beszéltem, önöknél találkoznak, és ámbár 
sokkal gyengébbek vagyunk annál, ki élün­
kön állt, mégis, legalább a mi az intentiókat 
illeti, ép oly erősek vagyunk mint ő, hogy

kezménye.
Legközelebbi nap reggel Theodor kész­

nek nyilatkozott az angolokkal alkudozásba 
bocsátkozni, de nem volt meggyőzhető hely­
zetének reménytelenségétől. Napier a fog­
lyoknak föltétien kiadását követelte, mivel 
attól kellett tartani, hogy az ellenség azokat 
már megölte, de az angoloknak nagy megle 
petésére még az nap átadattak. Theodor ma­
ga azonban állhatatosan vonakodott a fegy­
vert letenni. Huszonnégy órai gondolkozás­
időt engedtek neki, s annak elmúltával az 
armstrongágyuk és nyolczhüvelykes mozsa­
rak ótalma alatt az angolok megkezdték a 
rohamot. Az eredmény fényes volt. A lefélel- 
mcsebb positió a városon kívül már az ango­
lok kezében volt s az ellenségek ezrenkiot 
letették a fegyvert. Theodor nem veszté bá­
torságát és hű maradt barczosaival kétség- 
beesetten védte magát. De midőn a birt csa­

poroszoknak nincs jogukban Mainzban meg­
szálló hadat tartani.

München, april 29. A „Süddeutsche 
Presse“ a trónbeszédről, melyet a német 
vámparlament megnyittatott, igen elismerőleg 
nyilatkozik; azt mondja, hogy a nemzeti tigy 
helyes ösvényre jutott, s magasztalja az 1866. 
évet mely Bajorországot a reális útra vezette 
melyet oly sokáig keresett.

Berlin, apr. 29. Az éjszaknémet szö­
vetségtanács egyhangúlag visszautasította a 
bírod, gyűlés által elfogadott törvényjavas­
latot. az országgyűlési tagok sérthetlenségét 
illetőleg . Az adóssági fogság megszüntetését 
illető törv. jav. elfogadtatott.

Berlin, apr 29. Tegnap a délnémet kö­
vetek focderaiisiu fractióvá alakultak. A 
nemzeti szabad Iviiek holnap liatározandnak 

felett, vájjon a trónbeszédre válaszfelirat 
intéztcssék e ?

ári*, april 23. A törvényhozó testület 
175 szavazattal 22 ellenében elfogadta a hor­
des uxi kikötőre vonatkozó törvényjavas­
latot.

Paris, apr. 29- A „Moniteur“ brasiliai 
kútfőből eredő táviratot közöl, mely jelenti, 
hogy a szövetségesek elfoglalják Hamarta 
körül a legfontosabb állásokat, csupán a vár 

gondolkozás-1 folytatta még az ellentállást, de úgy látszik, 
nem fogja magát sokáig tartani.

London, apr. 28. A felmentett feniánok 
szabad lábra állíttattak.

Calcuttából, apr. 23-ról kelt kormány- 
sürgöny jelenti : Mahomed Yaifoobokban, 
Ali fia, visszafoglalta Keleti Ghildji-t és Kan 

j danárt.
London, apr. 29. Az alsó házban az ir

LEGÚJABB.

ezen szentesített dolgokat a haladás felszínén 
megtartsuk.

A forradalom minket résen fog találni, ha 
elő fog lépni, ha fegyver nélkül lép föl, akkor 
minket mindenütt az igazságos, a törvény 
által szentesített repressióval felfegyverkezve 
fog találni. Mindenütt, bői férfiakat fogunk 
találni, kik őszinte barátai a trónnak, az in­
tézményeknek , társadalmunk alapjainak, 
eszméinknek vallási hagyományainknak le­
gyen maguktartása bárminő, mi bennük nem 
fogunk ellenségeket látni. Még két szót 
uraim: a velenciai kerczeg megszűnt élni. 
tevékenysége már nem teheti magát érezhc, 
tővé, de emléke mélyen szivünkbe van vésve-

patok őt nagyon sarokba szorították, mint.
mondják, pisztolylyal vetett véget életének.! kérdés feletti vita újólag cin ápoltatott.
Más távsürgönyök szerint ellenséges golyó! Kormány-sürgöny jelenti, hogy O’Farell 
által veszett el. állítólag a belföldi (feniáni társulat párán

csára lőtt Alfred hcrczegre : több bünrészes- 
ségről gyanús ausztráliai elfogatott.

Lissabon, apr. 39. Paraguai-i forrás- 
Bécs, apr. 30. A képviselőház a cseh : ból jelentik, hogy azon brazíliai pánezélos 

éjszak-nyugati vaspályáról szóló törvény-j hajók, melyek a bumaitai várnál keresztül 
javaslatot elfogadta. A kereskedelmi mi- j mentek, a Nuova Establimeuto ütegei által 
niszter a kereskedelmi és iparkamarákról sakban tartatnak. Lopez csapatait észak felé 
szóló tői vényjavaslatot terjesztette elő, —j helyezte el, és Curupaitát kiüríteni szándé- 
Az urakháza az adósság:! fogság megszűnte- koznék. Brazíliai tudósítások szerint a bra-
tese iránti törvényt az alsóház által felkül­
dött szerkezetben változatlanul elfogadta.

Florencz, apr. 40. Umberto lignek és 
nejének bevonálása rendkívül fényes volt. 
Roppant uéptümeg fogadta őket üdvözlő fel­
kiáltásokkal. Napoleon he rezeg Genuába 
érkezett és ma elutazott.

Augsburg, apr. 30. Az „Augsb. Ztg.“ 
párisi tudósításai szerint a franczia kormány 
„mainzi kérdést“ készül szőnyegre hozni. A

ziliaiak a Royas vonalt elfoglalták és Casias 
marsai főhadiszállását Passo Pocoba tette át, 
melyet Lopez elhagyott.

Kiadói üzenet.
A. N a g y-K érenFt. G. - 

lag nálunk nem határoz. 
Minden rendben van.

A czimsza- 
haucin a könyv.

x.
Kiiuló-tulajdonos és felelős szerkesztő:

O V Á N Y I .1. M I TI Á L,

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde

Gabna-árak. 
Búza bánsági . . .

„ tiszai . . .

„ pesti . . .
P » ...

Kétszeres ....
Rozs.......................
Árva serfőzésre . .

„ etetésre . . .
Zab .......................
Kukortcza bánsági 

» uj . . . .
Bab uj...................
Köles....................... ...
Repose .......

Suly-
fontokb mérönkint

83-85 5.90 6 10
86-88 6.65-6.75
83-85 5.90-6.10
86—88 6 65—6.75
83-85 5 90-6.10
86—88 6 65- 6.75

78-80 4.15-4 25
68-70 2.70 -2.9i
68-70 2.45 2 65
4.S- 47 1 fis . 1 73

2 70-280
— 5----- 5 40
— 3 20-8.30
— 5.87.1/, . 6
- 1 5.75-6.87

Záloglevelek.
Nemz. bank ki sors. ezüst

V rt n o é-
Magyar főldhitelintézeti 
Ausztriai

Adva

97 10 
92.50 
91.- 

100.75

97 30 
92 75 
91 .f.O 

101.2,

Pesti keresked. bank . 
Budai keresk. és iparb. , 
Pesti iparbank . . . .
Magvar hitelbank . . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ . .
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
I-só budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep . . . . 
Concordia gőzmalom . . 
Budai királymalom . . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. újpesti szesztinomitó . 
Pestbudai butorkézmű . . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Festi biztosító-intézet . . 
Magyar északi vasút . . 
Pesti közúti vasf álya . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczhid .......................
Alagút..............................
Magyar fdldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

árkelete. Bécsi börze
április 29-én.Adva Tartva

648— 653— Államadósság. Adva Tartva

229— 231— 5% osztr. értékű 53.75 53.85
75— --- .---- _ _ adómentes 57.50 57.60

! 420.— 1470. n nemzeti kölcsön .... 62.58 62 97
407.— 412— n inetalliques . 56 70 56.80

126-,— 1275.- I860 ki Forsiegv . 81 40 81.50
188 >.— 1900.— Magvar frldteherin. kötvény 72.75 73.25
745 — 755 — Bánáti „ 71.75 72.50
382 — 385— Horvát „ 71.50 72.50
750. - 7.0— Erdé.yi „ 68 60 69—
ÖO h— nl'h—
610- 
f,8i) .

615— Sorsjegyek. Adva T""‘

220.— 225— Hitelintézeti . . . 100 frtoH 129 90 130.10
675 - 68). Dunagózhajóvási 93.- 93,50
225.— 230. - Budai .... • 4U „ 26.— 26.50
266 - 2 0— Kszterházv Lg. . 141- 143.
73. V« 73 »/. Salin....................... * 7) 33.75 34 25

565— 568. r.tlTy............. 25.75 2« 25
890.— 400— Clnrv ............... n 27.50 28.60
387 390. St Genois . . . 23 75 24 25

76 — 78.- Windiavhgrátz . 20 „ 17.50 18.50
90*. 91.— VVnldstein . . . 21. 22—
9«V.I 97.- Keglevich . . . 10 „ 14 50] 15.-

Részvények.
Nemzeti bank...................
Hitelintézet.......................
Magyar hitelbank . ...
Alsó-ausztr. esc. tárjulat . .
Anglo-osztr. bank...............
Ausztriai földhitelintézet .
Északi vasút .......................
Államvasut...........................
Déli vasút...........................
Erzsébet vasút ...................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg csern. vasút . . .
Cseh nyug. vasút...............
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút
Tiszai vasút.......................
Magyar északi vasút . . .
1-só erdélyi vasút...............
l-só ausztriai Dunagőzhajó-

zási társaság...................
Pesti lánczhid...................

Adva Tartva

692.- 
181.50 
79— 

590— 
122.— 

170 
1762 
260.80 
169.60 
141 — 
207.30 
179 75 
14750 
139.— 
147.— 
72 

13975

491.—
380—

492
385.

Elsőbbségi kötvények.
186*2. Erzsébet vasút . . .
1867. államvasut...............
Déli vasút...........................
Északi vasút.......................
Cseh nyűgöt: vasút . . . . 
Tiszai vasút .......
Gál. Károly Lajos vasút . . 
Magyar északi vasút . . . 
Lemberg-csernov. vasút . .
Erdélyi vasút.......................
Ausztr. Dunagózhajóz. társ. 
Pesti lánczhid...................

Érték és pénz.
Frankfurti váltó...................
Londoni váltó...................
Párizsi váltó .......
Cs. arany..............................
Napoleond'or.......................
Egyleti tallér.......................
Ezüst ..................................

93.25 93 75:

78 50 
81.35) 
94.

HIRDETÉSEK.

Az első cs. kir. szaka. /L dunsgSzkjüzísi társaság.
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösöfe

Pest, úsászárrürm és O-Muá
péntek, folyó évi május hó 1-től kezdve

hétköznapokon reggeli 7 órától esti 7 óráig, vasárnap és ünnepnapokon reggeli 7 órától esti 8 óráig
ECjST óránként ‘uärTS

között

Pest, 1868. évi april hó 27-én.
fognak közlekedni.

Az első cs. k. szab. dunagözhajózasi társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon.

*

ii. a

,FÜG|
kői

Május-juj 
Május-jul 
Május szí

Pest 1868. Gyorssajtónyomáaa az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) I
U korona-uteza 18. szám alatt.

(V) >1
az cgyháj 
kedés mű] 
s a dől goi 
legyőzvén 
katholik J 
lelő és il 
egyenlith 
Berlin faj 
megnyitói 
porosz p 
lózása, a 
ve után ] 
tetik ki.

B i s ni 
törvényiéi 
rása ellen 
danáidék 
len félj 
ható.

Engedj 
a mai a F 
merítő erei 
sorokat k<| 

Igen i 
la]i, a mag 
nak az vfl 
kaczé rkodl 
B i s ni a I 
Perglasl 
szeretem, | 
partikular] 
urak meg I 
hogy nálul 
mint odahl 

A ba;o| 
lehetőt me J 
Berlinben 
Már az égi 
elégített. 1 
tott isteni 
vet ex otio I 
novszky 
ból teljes dl 

A sz. H 
örökösherei 
ünnepélyt, 
nem látott. | 
tett, hogy 
henlolie hej 
kezdése ui 
Azonban 
dön öt öcscj 
herczegnekl 
Ratibor he 
az udvarna 

Holtéul] 
ellen, mint 
hogy megöl 
exminisztcil
*i, ' í r.7é 1 ■
jvi orszagb. 
szabadelvű I 
törvény bail 
nek mntatál 
Ratibor lierj 
alatt, mély 
zott.

Ezen r 
tajékozottsil 
jegyzésre 
rekvés, liog 
tásson ez ul 
nem régiben 
keztet: Bisul 
csak a Viktl 
Cavourisinnl 
tliolicismusul 
segít, itt vail 
nalierczeg t| 
Berlinben 
ante portás l| 

Ezen égj 
ne az, a íj 
egyház ki hi 
vagy kárörvi 
felel a poros] 
gásainak, s 
mely vallásoj 
patliiakat mt 
trák ellenes 

Különbéi!


